



LA SEÑORA

D.^a Paula Zabala de Prior

falleció el día 25 del actual

habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Ciriaco Prior; hijos don Tomás, don Jerónimo y doña Mercedes; madre doña Petra Muro; hermano don Manuel; hermana política doña Matilde García; sobrinos, primos y demás parientes, tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan tengan la caridad de encomendarla a Dios en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Villoslada de Cameros, 25 de agosto de 1920

La política

Madrid, 26.— V. h.

MANIFESTACIONES DE LA CIERVA

Antes de salir para Murcia el ex-ministro señor La Cierva hizo algunos manifestaciones a un periodista, a quien dijo:

—Con el señor Dato he sostenido correspondencia en los meses pasados. Nada substancial, sin embargo. Hoy me saludó por teléfono y me expresó sus deseos de saludarme. Ya me disponía a trasladarme a la Presidencia, cuando tuve el gusto de recibirlo en mi domicilio.

Hemos hablado de la situación política con extensión; pero aseguro que nuestra charla no ha tenido trascendencia. Ha sido un cambio de impresiones sobre temas generales y sin que en él se concretara nada.

Yo estoy donde estaba. Constituido este Gobierno, dije que contaba con mi apoyo leal y desinteresado; que no le crearía dificultades de ninguna clase, y que si necesitaba mi ayuda en el Parlamento y fuera de él, la tendría. Sólo salvé mi opinión, y mi actitud en el problema ferroviario, porque entiendo que llega a la entraña de la nación, y no tiene otra solución más conveniente a los intereses colectivos y más eficaz que la que yo le doy.

Y así me mantengo. La línea de conducta que me tracé no ha derivado. La sigo, porque creo que de este modo obedezco móviles patrióticos y me ajusto escrupulosamente a los dictados de mi conciencia.

—No es preciso mirar con atención—continuó—cuanto ocurre en España para percibir la gravedad de los momentos actuales. Es tal la

descomposición, que si el remedio se retrasa en unos meses tan sólo, cuanto hay de organizado en nuestra Patria perecerá, y no podrán salvarse esos principios fundamentales de la sociedad que tanto amamos los hombres conservadores.

Hay que gobernar constantemente, sin desmayos ni tibiezas, recogiendo los anhelos de la opinión pública y haciendo labor social, honda y renovadora.

Para ello precisa la constitución de un Gobierno fuerte; pero no de fuerza material—el concepto de Gobierno fuerte se tergiversa de mala fe—, sino de fuerza moral, de respetabilidad y de prestigio, en una palabra. Un Gobierno que dé la sensación suficiente de que todos los derechos están respetados y todos los deberes exigidos.

Los que formamos en las filas conservadoras no podemos excusar la asistencia. Nos la impone el deber y nos la reclama el patriotismo. Por eso digo que no puede demorarse la resolución, y que están demás los egoísmos, las ambiciones personales y los deseos immoderados.

Quien estorbe una concentración sincera de los elementos conservadores o muestre tibieza y desdén en el empeño, dando con ello facilidades para el advenimiento de los liberales, contraerá una gravísima responsabilidad, y tendrá que liquidar, más pronto o más tarde, la deuda.

Ya vemos cómo los liberales se aprestan al ataque. No tienen programa, ni soluciones, ni plan para lo futuro. Quieren el Poder, y yo creo que si lo consiguen ahora, la catástrofe será inevitable. Para impedirle, nada escatimaré. Los que desean que la nación tenga un verdadero Gobierno piensan con temor en otra etapa liberal, con sus Gabinetes interinos, sus luchas partidistas y su divorcio absoluto de la realidad española.

Y con esto puso fin a la conversación el señor La Cierva.

Le preguntaron, ya en la despedida, si el señor Dato le había dado cuenta de sus planes, y nos dijo que en esto se mostró muy parco el jefe del Gobierno, sin que dejara traslucir sus intenciones sobre el modo de plantear el problema político.

Momentos antes de subir al tren de Cartagena el señor La Cierva se despidió de sus íntimos hasta fines del próximo mes de septiembre.

—¿Pero no cree usted en la posibilidad de un viaje más inmediato a Madrid?—le preguntó un repórter.

—De lo que pueda ocurrir, no sé nada; lo que digo es que yo nunca me mostré remiso en el cumplimiento del deber.

LO QUE DICE DATO

El jefe del Gobierno pasó la mayor parte de la mañana despachando numerosos expedientes en el Ministerio de Marina.

Al recibir a los reporters les dijo que iba a esperar al conde de Bugallal, a quien invitaría a almorzar en el Ministerio de la Guerra, donde él se hospeda, y que hablaría, como es natural, de la actualidad política.

Dijo el señor Dato que en Huelva se habían reunido los patronos y obreros de las minas de Riotinto y que mañana celebrarían otra segunda reunión.

En San Sebastián—añadió don Eduardo—el aspecto de la población es normal, a pesar de haberse declarado la huelga general, cuyo acuerdo fué adoptado por once votos contra cuatro.

En Zaragoza reina tranquilidad. Continuó diciendo el presidente

que el gobernador civil de Barcelona ha ido a Cercedilla para pasar dos días al lado de su familia y que luego vendrá a Madrid para conferenciar con el Gobierno.

El señor Dato ha hablado por teléfono con el marqués de Viana, el que le dijo que los reyes continuaban sin novedad en Santander y que don Alfonso saldrá el 30 para Bilbao a bordo del acorazado «España».

Entonces—dijo un periodista—no vendrá su majestad a Madrid, como se decía.

—Ya dije a ustedes hace días que saldrá cuando sea necesario—repuso Dato.

En el Consejo del lunes—continuó diciendo don Eduardo—se tratará de asuntos de importancia que requieren su examen detenido.

Hay que contrastar opiniones; pueden surgir discrepancias; pero si las hubiera, no se llevarán ante el rey, pues yo, como presidente del Consejo podré resolverlas.

Sólo se tratará de asuntos resueltos, y ahora no hace falta la presencia del rey, aunque éste está dispuesto a venir en cuanto se lo requiera.

Así me lo ha hecho saber en diversas ocasiones.

Si en el Consejo del lunes se tratara de asuntos importantes, de que hubiera que dar cuenta al rey, yo iría a San Sebastián.

ALMUERZO POLITICO

A mediodía se han reunido a almorzar en el Ministerio de la Guerra, los señores Dato, conde de Bugallal y vizconde de Eza.

La sobremesa que estos tres personajes tuvieron fué larga, y durante ella sostuvieron, sin duda alguna, extensa conversación política.

Los periodistas trataron de indagar lo que había ocurrido en el almuerzo, procurándose detalles de la conversación sostenida, pero tanto don Eduardo como los ministros de Gracia y Justicia y Guerra se han mostrado reservados.

NO VENDRÁ EL REY

El presidente del Consejo insiste en que no tiene nada que añadir a lo que ya ha manifestado en su conversación diaria con los periodistas.

«Su majestad—ha añadido el señor Dato—no vendrá a Madrid hasta octubre, una vez terminado su veraneo, a menos que para resolver la crisis no bastara mi viaje a San Sebastián para informarla».

El rey vendría, si las proyecciones que pudiera revestir aquella exigieran la presencia del monarca en Madrid.»

ACERCA DE LA CRISIS

En los círculos políticos se ha hecho hoy muchos comentarios acerca de la solución que puede tener la próxima crisis.

Los varios personajes interrogados por los periodistas han expresado diversos criterios.

Muchos opinan que después de la conferencia entre los señores Dato y La Cierva, aquél trata de que se verifique la concentración conservadora, dando entrada en el Gabinete que se forme a un ministro ciervista.

Banco Riojano

Depositos corrientes a la vista...
 Depósitos a plazo...
 Idem a doce meses...
 Idem a mayor plazo...
CAJA DE AHORROS 3 POR 100 ANUAL

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA

Frente al Ayuntamiento

V. Infante Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 1 a 4 y de 8 a 10. B. Herreros, 12.

Victoriano Guillermo Lorente OCULISTA de las Clínicas del doctor Mansilla de Madrid. Consulta de 11 a 2. Plaza de la Paz, 18, 3.º — HARO.

Doctor Múgica Mayor X. Cirugía general y matrn. Consulta diaria, Delicias, 6, 1.º

L. de Hidaigo Exayudante del Hospital de S. J. de Dios, Madrid. Clínica. Venéreas. Piel. Otorrinolaringología. Plaza de Amós Salvador, 1, 2.º

REGRESO DE ESPADA

De Lugo participan, que de regreso del balneario, donde ha pasado una corta temporada, ha marchado a Madrid el ministro de Instrucción Pública, quien en la citada ciudad gallega recibió muchas visitas.

BERGAMIN ALIVIADO

Un íntimo amigo del señor Bergamín ha manifestado que éste se encuentra muy aliviado de su enfermedad, hasta el extremo, —ha añadido el autorizado informador,— que el señor Bergamín vendrá a Madrid para asistir al Consejo de ministros que se verificará el próximo lunes.

HABLANDO CON ORTUÑO

El ministro de Fomento, en su conversación con los representantes de los periódicos, ha desmentido rotundamente que se haya negado a recibir a los trigueros salmantinos, añadiendo que ni siquiera han intentado visitarle.

Participó el señor Ortuño que está aprobado el proyecto de defensa del puerto de Cartagena, resolución que decidió llevar a cabo en la visita que hizo en su reciente viaje.

Terminó diciendo que las obras darán comienzo el mes próximo.

DE SANTANDER

Madrid, 26.—11 n.

LA JORNADA REGIA

Esta mañana, el rey acompañado de su hijo el príncipe de Asturias, salió en automóvil de la Magdalena, dirigiéndose a la población, por cuyas calles dieron un largo paseo.

La reina Victoria, con la princesa Beatriz, dieron un largo paseo por la población.

Los infantes pasaron la mañana en la playa, regresando al mediodía a Palacio.

Los infantes don Carlos, don Alfonso, don Gabriel y el duque de Orleans, pasaron la mañana en el Campo de Tennis de La Magdalena.

—Definitivamente se sabe que los reyes saldrán el lunes para Bilbao.

El viaje lo harán a bordo del acorazado «España».

—A su regreso de paseo, el monarca despachó con su secretario particular señor Torres y a la una menos cuarto recibió al ministro de la Gobernación, señor Bergamín.

La entrevista del ministro con el rey ha sido larga, pues a la una y media, cuando se retiraron los periodistas, aún continuaba la conversación.

Se supone con fundamento que el haber conferenciado ayer con el señor Maura y hoy con el señor Bergamín, el monarca ha tratado en ambas conferencias de la situación política.

Esta tarde han ido los reyes a Las Fraguas con objeto de tomar el té en el palacio de la duquesa de Santo Mauro.

—Esta noche se celebrará en el Hotel Real la fiesta del tenis.

Al banquete asistirán los reyes.

—Con motivo del feliz éxito que tuvieron las maniobras celebradas ayer en el campo del Rocío, el rey invitó hoy a almorzar en Palacio a la mayoría de los jefes y oficiales de la guarnición.

CRONICA

Las fieras mandan

Realizaban un acto de ciudadanía; por eso, lo vestían con el terno azul del obrero y ponían en él toda la intensidad del deber.

Eran los menestrales del cerebro; tres representantes del trabajo culto, honrado, libre y santo.

Uno ras otro, heridos en el corazón, cayeron, regañando con su sangre el suelo zaragozano; como unos hermanos más de los victimados en los famosos Sitios. Cayeron al pie del instrumento de la única guerra santa; al pie del secc util del oficio, del yunque de la profesión.

No lanzaron para ellos las balas asesinas los de arriba, endiosados en sus logros y en su agios; no las mandaron los trabajadores callados, pacientes sufridores de la desdicha... brotó la muerte de otro grupo; preesamente del que vociferaba libertad; de ese grupo que en vez de dirigirse ardoroso a los engreídos haciéndoles conocer su situación falsa; que en lugar de inclinarse hacia los débiles, inculcándoles libres energías, esta vez, alocado, sin guía, cortaba de raíz el tipo ideario de la verdadera hombría, de la justa selección social, el que integran los que viven con las apreturas de los desposeídos y tienen la grandeza de espíritu de los satisfechos; ese, en el que militan el ingeniero, el arquitecto y el empleado municipal asesinados.

¿Sus nombres?
 ¿Para qué!
 ¿El nombre del criminal?
 ¿Para qué!
 Son ellos y él un solo hecho, un hecho simbólico.

Los caídos entre palmas y albas de martirio; el que surge satánico entre torbellinos criminosos, son la visión clara de la España de nuestros días, esa España en que muere lo que debe vivir y vive lo que no tiene derecho a la vida.

Oír para sentenciarlo al criminal: «No los conozco... los maté porque sí.»

Y ved al pueblo para juzgarlo: «Vedlo huido, cobarde, atemorizado ante el apocalíptico—porque sí— sin rebeldía frente al cínico—no los conozco.»

Las fieras mandan por el terror; aterran porque ejecutan porque sí y sin conocer a sus inmolados.

Yo pienso que acaso la única disculpa vislumbrable en las tinieblas del asesino fiera humana, radica en el caso actual en no conocer a los muertos.

De conocerlos, habría suspendido los disparos de su Star, o hubiera cambiado la puntería...

Habría visto a unos hombres ajenos a las luchas pasionales, braceros como él, como él carentes de fortuna y sobrados de necesidades... Los habría visto verter su sudor por el beneficio de los demás, mientras se cernía sobre todos una nube de odio humano... Habría visto que no eran gobernantes, ni ricachos, ni purpurados, ni de brillante uniforme; que su terno no era siquiera de obreros levantiscos, ni de obreros sin sangre ávida de progreso, y seguro que el gesto fiero no fuera el de asesino, sino de liberador, que la bala mortífera no fuera para ellos, sino por ellos...

Tampoco las gentes miedosas los conocían... Como típicos españoles de hogar, la ciudadanía sólo se ex-

pande en los circos taurinos o al son de los organillos verbeneros, y no es héroe el cumplidor de un deber, aunque el deber salvaguarda existencias de la colectividad...

Sólo la naturaleza, esa que viste los mases de ropajes poliférmicos; esa que junta a los pájaros y crea las almas, puso al hecho la moldura merecida.

No hizo al criminal guarecerse en la cueva campesina del cazador apuesto, en el almenado torreón del soldado: lo colocó... ¡en una letrina!

No puso sobre los cuerpos de las víctimas arañños, sedas y brillantes; los vistió con el mahón azulenco de los hombres de fábrica; ese vestuario humilde que presencia el sublime poderío del hombre sobre la máquina...

Para ese acto la naturaleza no frunce el ceño en mirada protesta; la protesta supone dignidad para admitirla...

Por eso, lo condena con arcadas de asco.

¡Las fieras mandáis por el terror! Pero el terror puede acorrallar a las fieras: ¡el miedo mata al miedo! Ya oigo a los medrosos apercibirse a la caza.

Al una caza sin resultados positivos, de la caza aislada de las fieras...

Esa caza que jamás fué ni será exterminadora.

El exterminio supone tala de bosques, demolición de guaridas, seducción a la domesticidad...

Los bosques de la fiera humana son intrincados por demás, por demás ocultas sus guaridas... Son las escuelas sin vigor, la política fermentada, el valor del oro acaparado sin conciencia, el hambre, la perversión en los espíritus del sentimiento de la patria... el desamor... el odio... La reducción a la domesticidad no es obra del verdugo, es labor del gobernante...

De gobernante que sepa que no deben mandar las fieras.

JUAN M. ZAPATERO.

RIPIOS DEL DIA

TRES COSITAS

Ante el esfuerzo polaco huye el ruso bolchevique, y en la huida se hace un taco, sin que nadie se lo explique. Polonia energías saca. El rojo pierde el color... Hoy, el atacado ataca al atacante anterior. Los rusos, que son de abrigo... empujaron atrozmente. Ahora empuja el enemigo, y ellos huyen lindamente. ¿El rojo andando hacia atrás? ¡Oh, suceso extraordinario! No pude pensar jamás ¡que fuera reaccionario!

Tened cuidado al regar, regadoras, vuestros tiestos, porque hay gente por la calle que no necesita riego y sufre las consecuencias de vuestro regar ligero. Manejad la regadera, regadoras, con más tiento, que no resulta agradable realmente en estos tiempos ese riego al transeunte, que a lo mejor lleva puesto un traje de muchos reales, ni hacerle salir en cueros, porque el mudarse no pueda, pues hoy el tener dos ternos es sólo de millonarios, y hay muchos que no lo «semos». Regad con más cuidado, regadoras, vuestros tiestos, que si ellos, por los calores, con ansia os piden el riego, por regarlos con frecuencia y dejarlos satisfechos, a regar a los que pasan y, al sufrir el regar vuestro, convertirlos en «Adanes», francamente, no hay derecho.

Que si no le hacen tilín... Que si es por darse postín... Que si continuar no puede. Que si se marcha por fin ¡Es ya mucho Bergamín! El que se vaya o se quede, ¡a mí, plin!

JUSTO MEDIO.

Banco Zaragozano

Sucursales en RIOJA, HARO Y SANTO DOMINGO
Abona En cuentas corrientes a la vista, 2 0/0
 Imposiciones a un año, 4 por 100
Caja de Ahorros, tres y medio por ciento
 GIROS Y CARTAS DE CREDITO, COMPRA VENTA DE FONDOS PUBLICOS Y DE TODA CLASE DE VALORES Y MONEDA EXTRANJERA.

EL CRIMEN DE AYER

Un hombre degollado

LA PRIMERA NOTICIA

Se aproximaba la una y media de la tarde de ayer cuando llegó a la ciudad un muchacho, procedente de los ventorrillos llamados de Varea, en la carretera de Zaragoza, trayendo parte de que en uno de aquellos ventorrillos acababa de desarrollarse un sangriento suceso.

Topó con un guardia municipal al que dió la noticia, y el urbano la transmitió a su jefe señor Muro, quien a su vez, con toda actividad, la puso en conocimiento del Juzgado.

El juez de Instrucción señor Camarero, y el escribano habilitado don Amós Aguirre, en unión del médico forense señor Orío, salieron a ra del lugar del crimen, pues de un delito de esta naturaleza se trataba.

Mientras, se avisaba a la Guardia civil y a la Cruz Roja, y al propio tiempo marchaban a ponerse a la disposición de la autoridad judicial el inspector de Policía Urbana señor Muro, y unas parejas de Vigilancia y Seguridad.

La noticia circuló rápidamente y en los cafés, cuyas terrazas se hallaban animadísimas, se comentaba el hecho, aunque las referencias de lo ocurrido eran todavía incompletas.

ANTECEDENTES DE LOS PROTAGONISTAS

A fines de septiembre del año próximo pasado llegó de Buenos Aires un anciano de unos 70 años de edad, alojándose en una casa de huéspedes conocida por la de la Bárbara, que en el número 23 de la Plaza de la Constitución tenía establecida Francisco Azcona García (a) Calahorra, quien también tuvo muchos años un puesto de verduras en la Plaza de Abastos de San Blas.

Se llamaba el «indiano», Ignacio Garrido García y había contratado el hospedaje en la cantidad de 3'50 pesetas diarias.

No se sabe qué lazos de afectación germinaron entre la familia del citado «Calahorra» y el Ignacio, pero es lo cierto que transcurrido un mes próximamente de ser su huésped éste hizo ante notario testamento, legando toda su fortuna, que consistía en 19.000 pesetas depositadas en un Banco, a la mujer del «Calahorra».

Al cabo de otro mes sería próximamente en diciembre último el Ignacio Garrido tuvo una conversación con la Bárbara y le dijo que no siendo suficiente para vivir la renta del capital que poseía, creía llegado el caso de comprar o arrendar una finca rústica, en la que aplicaran todos el trabajo, incluso el Francisco, que no debía de ser muy aficionado, y habiéndose presentado la oportunidad de adquirir el ventorrillo llamado «del Carlista», segundo de la carretera de Logroño a Zaragoza, según se va, se contrató la compra en 17.000 pesetas y fué la escritura entregada a la Bárbara.

Adquirido el ventorrillo a él se trasladaron el Ignacio Garrido, Francisco Azcona, su mujer Bárbara Pérez y un hijo de ambos, llamado Dionisio y conocido por «Retana».

Se dice que dados los caracteres no muy apacibles de Ignacio y Francisco, se producían frecuentes disputas entre ambos, y que ya hace unos días motivaba la discusión la calidad del pan que se servía y que no satisfacía al huésped.

EL CRIMEN

Así las cosas, es llegado el día de ayer, en que se produjo el crimen. A la una y media próximamente de la tarde, se sentaron a comer los habitantes del ventorrillo.

Como de costumbre ocupaban una mesa situada en el portal del edificio, mesa alargada, en la que en los lados mayores, en sentido perpendicular a la puerta, se sentaban a la izquierda según se entraba, primero el Ignacio y detrás el Francisco y a la derecha, en primer término Dionisio y después su madre.

Otra vez la mala calidad del pan en opinión del «indiano» dió motivo a una disputa entre éste y el Francisco, y durante ésta, el Ignacio arrojó dos veces al suelo el pan, que fué recogido por la Bárbara, que encarecía la bondad del alimento, mostrando su calidad y haciendo observar al Ignacio que la panadera a quien se le compraba está acreditada como de conciencia, lo que demostraba el hecho de que antes de media mañana le era tomado todo el pan que produce.

A términos violentos debió de llegar la cuestión y parece que el viejo se levantó de la mesa y tomó del lado de Dionisio el bastón que éste usa por hallarse algo enfermo y con él amenazó al Francisco, que con su podón, le causó heridas que le causaron la muerte.

Otra versión dice que el Ignacio pegó con el bastón al Francisco, y que entonces éste le agredió, pero sea ello lo que quiera, y si bien parece lo más admisible que el Ignacio se levantara, tomara el bastón de Dionisio y le amenazara o pegara, en cuyo momento el Francisco justamente al lado del sitio que ocupaba su hijo le hirió, hiriendo también en la mano a la Bárbara que debió de interponerse, a fin de que no repitiese el golpe, sin conseguirlo a lo visto, por que fueron dos las heridas y probablemente hechas en momentos y lugares distintos de la habitación, juzgar por las manchas de sangre, de las que unas están próximas al sitio que ocupaba el Dionisio y otras a la puerta de la cama, en donde parece que el agredido buscaba seguridad contra su agresor, ayudado de la Bárbara, que halladas ropas ensangrentadas que vestía parece que estuviera en todo momento muy cerca de su marido y de su huésped, con ánimo de evitar el desgraciado suceso.

El Francisco, una vez realizado el crimen, salió por la puerta trasera del edificio, llevando en la mano el arma homicida.

El digno juez de Instrucción don Dimas Camarero, que acudió al lugar del suceso, una hora después de acontecido el hecho, practicó una inspección ocular, tomó declaración a la Bárbara y al Dionisio y ordenó el levantamiento del cadáver, que presentaba dos heridas en el lado izquierdo del cuello, una en la base y cara anterior externa y otra en la región supraclavicular, ambas mortales de necesidad, produciéndose la muerte por hemorragia.

LA BUSCA DEL AGRESOR

Por el señor Camarero se dispuso también la inmediata busca y captura del agresor.

Parejas de la Guardia civil, de a pie y montadas, al mando de un teniente, buscaron en la tarde de ayer al agresor en los proximidades del lugar del suceso y después a distancias del mismo bastante considerables, sin lograr dar con su paradero, sin lograr dar con su paradero.

Hay quien supone que pudo haberse suicidado, pero es lo probable que tratándose de un hombre enfermo no se hubiera alejado mucho y se hubiera hallado su cadáver.

Otros creen posible que el cri-

Avisos y noticias

Ayer estuvo conferenciando con el gobernador señor Inguanzo una nutrida Comisión de propietarios de Entrena, presidida por el alcalde, para exponerle los disgustos que existen con el pueblo de Sorzano por motivo de riegos.

El señor Inguanzo escuchó a los comisionados tan atentamente como acostumbra, y con objeto de recibir la información precisa para juzgar con acierto, ha resuelto que el sábado, a las once de la mañana, se reúnan en su despacho del Gobierno representaciones autorizadas de Entrena y Sorzano, a fin de intentar la avenencia que en beneficio de la paz y de los intereses de ambos pueblos se propone lograr con plausible celo la autoridad civil.

Gremio de Peluqueros y Barberos. Para hoy, a las cuatro de la tarde se convoca por última vez a una reunión que se verificará en el Cámara de Comercio a todos los peluqueros y barberos de Logroño, para tratar del arreglo y mejora de dicho Gremio. Todo aquel que no asista a dicha reunión se le considerará conforme con lo que se trate.

FIGURINES

Se han recibido los de la próxima temporada.

Especiales de hechura sastre y de niños. LA RIOJA, Imprenta, 9.

Francisco Romero, excortador sastre de Alboreca, tiene comprado inmenso surtido de géneros para la próxima temporada de invierno, que llegarán en plazo breve, y con el mayor gusto atenderá a su distinguida clientela y público en general. Será la sastrería por excelencia más ventajosa para todos que hasta hoy se estableció en Logroño. Provisionalmente, Marqués de San Nicolás, 100, entresuelo.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA. Se necesita en casa de Ascacibar, bien impuesto en tocador.

La primera autoridad civil recibió ayer telegráficamente la noticia desde Calahorra de habere declarado en huelga, en número de 209, los obreros del ferrocarril en construcción desde dicha ciudad a Préjano.

Parece que el conflicto ha surgido por el despido de unas cuadrillas de obreros.

El gobernador civil ha dispuesto, como medida preventiva, la concentración de algunas fuerzas de la Benemérita en la Ciudad de los Mártires.

PRESTAMO HIPOTECARIO

Preciso 85.000 pesetas. Garantizadas solidamente con 1.ª hipoteca la finca en Bilbao-Ensanche. Abono 6'50 por 100 de interés anual. Tiempo, 5 años. Dirigirse a «Oficina Hipotecaria», Bailén, 23, BILBAO

La Compañía de Maderas. Bilbao. Oficinas y fábrica, muelle Churrucá. Despacho local, calle Buenos Aires.

Farmacia A. Villarreal

Completo surtido en específicos nacionales y extranjeros.

El dueño de la acreditada Pescadería «El Cantábrico» pone en conocimiento de su clientela y público en general que, habiendo regresado de viaje, abrirá su establecimiento hoy, día 27, donde el público encontrará las mismas condiciones de precio y clase en los pescados que antes.

CAVETANO MELQUIZO

Especialista en enfermedades de niños. Toxicólogo y neurólogo.

Urberuaga de Ubilla, Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pedir memoria y guías, que se remiten gratis. Servicio de automóviles.

HERRADOR-FORJADOR

Se necesita en Calahorra. Ganará buen sueldo. Informará don Elequiel García del Moral, veterinario.

SAENZ Y LOPEZ SALMERON, 6, LOGROÑO.

A consecuencia de haber sido arrojado el carro que conducía ayer mañana, ingresó en el Hospital el vecino de Bargeta (Navarra) Román Sáenz Chasco, de oficio esquilador, de 53 años, quien resultó con la fractura del tercio medio de la tibia de la pierna derecha. El estado del herido ha sido calificado de grave.

DOCTOR PERUCHA

Aguas minerales siempre frescas.

ASTARLOA.— Análisis químicos

Los chorizos y jamones ULECIA son siempre preferidos a todos por el público en general.

L. RUIZ MOROS CIRUGIA. SECRETAR. PIEL. Consultas, 11 x 1 y 3 a 5. Martínez.

Sales HIGEA Para el baño

Por circular quince pájaros, el Tribunal municipal ha condenado a Luis Rodríguez Torralba a la multa de 30 pesetas, al pago de costas del juicio celebrado y a la pérdida de las avecielas.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTRO VIEJO Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal Calle 11 de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle de Salmerón, 20.

BOAS, CUECELLOS Y CAPAS DE PLUMA Y MARABU ESCLAVAS Y COLLARES

Casa AMALRIC

El mejor posito MEMBRILADA FREYRIANO

AZULEJOS Y BALDOSILLA

JOAQUIN REDON Calle de San Blas, número 14

TALCO BORINA son unos polvos secantes, frescos y perfumados para los niños.

Paquetes económicos de un cuarto, medio y un kilo.

Ha regresado de su excursión veraniega, poniéndose al frente de su acreditada clínica, el distinguido especialista Dr. Sáenz de Sta. María.

I. GRANADO CAMINO

Médico del Hospital Militar. ENFERMEDADES DE LA PIEL. Venéreas. Sifilíticas. Nerviosas. De 11 a 1 y 3 a 5. 11 Junio, 9, pral Tratamientos a horas convenientes

MARTINEZ VAL

Medicina y Cirugía general VIAS URINARIAS. Rayco X. Electricidad médica. Consulta diaria, Mercado, 45, 2.º

Jun Barrón, de 29 años, de oficio granicionero, fué ayer curado en el Hospital provincial de una herida inciso punzante en la región palmar de la mano izquierda, que se produjo trabajando en su domicilio. La lesión es leve.

Doctor Loyola

Construcción especial de sandalias. Zaldívar (hijo). Muro de la Mata, 16

El obispo de Ciudad Real, señor tractorza, permaneció ayer unas horas en Logroño.

De San Sebastián ha vuelto el administrador de Consumos don Lucio Delgado.

De Vitoria llegó el dean de la Catedral de Pamplona don Manuel Solomé Escobés.

Llegó de Barcelona, de regreso de su viaje comercial, el maestro sastre don Isidoro Almagro.

De Vitoria llegó el dean de la Catedral de Pamplona don Manuel Solomé Escobés.

Llegó de Barcelona, de regreso de su viaje comercial, el maestro sastre don Isidoro Almagro.

MERCERIA de JOSE LAQUELADA MERCADO, 25. Gran surtido en medias y calcetines

A los Cazadores Escopetas, municiones y toda clase de útiles para caza, comprados en la ARMERIA de Luis Castellanos. San Blas, 11 y os convenceréis de que es la Casa que mejor surtido presenta y más barato vende.

Crema de Rosas "HIGEA" Contra las irritaciones de la piel por la acción del calor. No obstruye los poros. NO CONTIENE GRASA ALGUNA. TUBO CON BLEGANTE ESTUCHE Y LLAVE. 1'75 PIS

Pañería de Isidoro Almagro Muro del Carmen, 8, primer piso. Grandes surtidos en jergas, estambres y vicuñas.

Contra la Tercera Internacional. LA CONFEDERACION GENERAL DEL TRABAJO DE FRANCIA ACUERDA NO INGRESAR EN ELLA.

El acreditado comerciante de esta plaza don ANTONIO GARRIGOSA Y BORRELL, pone en conocimiento de su numerosa clientela y público en general, haber traído para su afamado establecimiento de PAÑOS Y SASTRERIA, un competéntísimo cortador sastre, que, conocidas sus dotes y gran entusiasmo en dicho ramo, de seguro quedarán altamente complacidas sus numerosas amistades.

REGISTRO CIVIL. Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Amelja Felipa López Martínez, Elena Tamayo Sáenz, Juana Nalda Nalda, José Luis Lozano Jiménez. Defunciones.— Ninguna. Matrimonios.— Ninguno.

BOTERIO para CONSERVAS HOJADELATA.— ESTANO — JULIO REDON — Marqués de Vallejo, número 17

En Villoslada de Cameros ha fallecido la distinguida señora doña Paula Zabala de Prior, que contaba en el pueblo camerano con el respeto y el cariño de todo el vecindario, que acompaña hoy en su duelo a la respetable familia doliente. También nosotros enviamos a los desconsolados esposos e hijos, anciana madre y hermanos de la familia, la expresión sincera de la parte que tomamos en su justa pena.

Sáenz Marcotegui FARMACEUTICO ANALISIS CLINICOS. De Vitoria llegó el dean de la Catedral de Pamplona don Manuel Solomé Escobés. Llegó de Barcelona, de regreso de su viaje comercial, el maestro sastre don Isidoro Almagro. Un voto en este mismo sentido fué aprobado por 129 votos contra 20, el mismo tiempo que un manifiesto dirigido a Amsterdam.

Yacina tercera. El arma con que se cometió el crimen, y que como ya se ha dicho se llevó consigo el criminal, es un pedón recientemente adquirido por el Francisco como útil de trabajo. Sobre la mesa donde comían, mejor dicho donde sin empezar a comer se hallaban sentados cuando surgió la disputa, no había ningún mueble del servicio de la casa, pues los dos con que se contaba en el lugar se hallaban en la cocina.

OTROS DETALLES

El arma con que se cometió el crimen, y que como ya se ha dicho se llevó consigo el criminal, es un pedón recientemente adquirido por el Francisco como útil de trabajo. Sobre la mesa donde comían, mejor dicho donde sin empezar a comer se hallaban sentados cuando surgió la disputa, no había ningún mueble del servicio de la casa, pues los dos con que se contaba en el lugar se hallaban en la cocina.

CORRIDAS DE TOROS

Madrid, 26.—11 n. EN BILBAO

BILBAO.— Se ha celebrado la quinta de toros con un llenazo. Los toros de Pablo Romero cumplieron y uno de Muruve resultó bravo.

Freg, en el primero empezó una faena emocionante, pero después quedó embarrullado.

Dió media estocada tendida, dos pinchazos, y media estocada que mata cuando el diestro escuchaba el primer aviso.

El mejicano mató el quinto toro por tener que ceder el cuarto a Belmonte.

Aquí trasta con valentía a su enemigo, del que se deshace de una estocada contraria atravesada y de otra estocada caída, descabellando a la segunda.

Belmonte, en el segundo está valiente con el trapo rojo. Sufre un desarme y suelta un volapié tendido.

En el cuarto bicho emplea Juan un muleteo emocionante, y corona la faena con un volapié superior, y descabella. (Ovación y las dos orejas.)

Fortuna hace en el tercero una labor movida con el trapo rojo, y deja media estocada perpendicular mala y descabella. (Pitos).

En el sexto, con desce de agrandar.

Torquito III torea al séptimo astado por verónicas valiente.

La faena con la flámula es movida, y suelta un pinchazo regular y luego de unos telonazos obrot. Termina con dos descabellos.

EN ALMERIA

ALMERIA.— Bichos de Lien, bravos.

Primero.— Méndez faena artística; pinchazo y estocada buena.

Segundo.— Joseito de Málaga superior con la muleta. Al herr pinchó dos veces en hueso y atiza una estocada entera. (Ovación).

Tercero.— Valencia hace una faena reposada.

Pincha en hueso; da otra estocada, sufriendo dos desarmes, y descabella al tercer intento.

Cuarto.— Se produce un escándalo formidable por precipitarse la Presidencia en el cambio de suerte.

Méndez realiza una faena breve que acaba de una estocada buena.

Quinto.— Joseito que está valiente con la muleta, derriba al cornicete de un pinchazo y media estocada buena.

Sexto.— Trasteado con brevedad en Valencia, queda el astado de un pinchazo y una estocada.

EN BARCELONA

BARCELONA.— Almanseño reñón y superior. Nacional mediano con sus dos toros. Valiente y Granero su...

Polonia, los soviets rusos De Barcelona y los aliados

Los comisionados salen de Minsk

Madrid, 26.—V. h.

LUCHAN RUSOS Y UKRANIOS

BERLIN.— Se anuncia que entre los rusos y las tropas ucranianas se han entablado violentos combates entre el Strypa y el Zbaruc.

CHICHERIN ANUNCIÓ LA RUPTURA DE NEGOCIACIONES

LONDRES.— Se ha recibido en Londres un radiograma firmado por Chicherin, en el que se comunica que los polacos han rechazado las proposiciones de paz de Rusia, y se niegan categóricamente a aceptar la delimitación de fronteras y la entrega de armas. Los polacos califican la proposición de constituir una milicia obrera como de imposible discusión.

Chicherin termina diciendo: «Si los polacos persisten en su exigencia de que los rusos evacúen sus principales posiciones, ello significaría la ruptura inmediata de las negociaciones.»

PLAZAS RECONQUISTADAS

BERLIN.— Los polacos se han apoderado de Augustoff y Savalki. Grodno ha sido evacuado por los rusos.

Los polacos se hallan enfrente de Pinsk, cerca de Iyanoff.

LOS RUSOS INTENTAN UN ATAQUE DE FLANCO

ZURICH.— De la frontera prusiana anuncian que hay cerca de ella 25.000 rusos que parece intentan un ataque de flanco contra los polacos.

DESMANES DE LOS RUSOS EN LA GALITZIA ORIENTAL

VARSOVIA.— Mientras huía en desorden el grueso del ejército bolchevique, derrotado ante Varsovia, la Galitzia oriental era víctima de una nueva invasión.

La Caballería del general Budenny avanza hasta Límpol, en tanto que otras fuerzas rojas, atravesaron el río Dniéper y ocuparon la población de Lisij, y trataba de apoderarse de otros centros, pero merced a la enérgica oposición de la población obrera y campesina, fracasó esa intención.

No obstante, los daños causados por los rojos han sido enormes.

La región de Límpol, la más fértil de toda Polonia, ofrece ahora un aspecto lastimoso.

En torno a Tarnopol no han dejado nada; se llevaron todo lo que pudieron y quemaron lo demás.

Los rojos han sido rechazados en un violento ataque en la región de Chórn por tropas polacas, que se hallaban en la orilla derecha del río Bug.

Ha fracasado también una contraofensiva bolchevique contra Brest-Litovsk.

SIGUE EL ACOSO DE LOS BOLCHEVIQUES

VARSOVIA.— La contraofensiva polaca continúa desarrollándose victoriosamente.

Hasta ahora han sido hechos prisioneros 100.000 soldados rusos.

El innumerable botín de que se han apoderado los polacos aumenta de hora en hora.

Los polacos avanzan a marchas

forzadas sobre Grodno, que ocuparán en breve.

El ejército ruso del Sur, que intentó la división de las fuerzas polacas, parece que ha comenzado un movimiento de rápida retirada.

LOS RUSOS ACHACAN LA DERROTA A UNA GRAN CONSPIRACION

BERLIN.— Un despacho de Moscú anuncia que las causas del desastre de los ejércitos bolcheviques, se deben a una gran conspiración tramada por los oficiales zaristas. Millares de estos oficiales traicionaron a los bolcheviques, llevaron al ejército rojo al «pasillo» de Daurzig, y desobedecieron la orden que habían recibido para que se concentraran sobre Varsovia.

La Caballería de Budienny, en Lemberg, también se negó a obedecer.

Los zaristas coporan que el desastre bolchevique despertará en Rusia la contrarrevolución.

También se dice que los zaristas están de acuerdo con el general Wrangel.

WEYGAND SE MARCHA

VARSOVIA.— El general Haller, comandante en jefe del Ejército del Norte, acompañado de Jusserand, presidente de la Comisión francesa enviada a Polonia, ha visitado las regiones que acababan de ser libertadas por la ofensiva victoriosa del ejército polaco.

El general Weygand ha marchado a París.

Antes de tomar el tren celebró una entrevista con el presidente del Consejo.

SIR TOWER OBEDECE

VARSOVIA.— El antiguo Comisario interaliado en Dantzig ha autorizado la descarga de municiones del transporte francés «Cusidon» destinadas a Polonia, la cual empezará mañana.

LOS SOVIETS EN LA CIUDAD LIBRE DE DANTZIG

LONDRES.— El corresponsal del «Morning Post» en Varsovia dice que la situación en Dantzig es grave.

Casi todas las industrias de la ciudad han constituido Soviets y han organizado una comisión central, que tiene el manejo de la ciudad.

El «Manchester Guardian» confirma esas noticias y añade que la gran masa de la población se suma al movimiento bolchevique, exasperada por la conducta de los polacos engrandecidos con la victoria.

SIGUE EL AVANCE POLACO.— CINCO DIVISIONES ROJAS DEPONEN LAS ARMAS.

PARIS.— El avance de los polacos continúa hacia Grodno.

LONDRES.— Cinco divisiones rojas, traídas de Siberia para reforzar el Ejército bolchevique al Norte de Polonia, depusieron las armas.

Los bolcheviques evacuaron la ciudad de Vilna.

—Las tropas lituanas ocuparon la estación de la ciudad.

Los bolcheviques lituanos, viendo fracasado el avance rojo, huyeron.

De Barcelona

Madrid, 26.—11 n.

ESTAFADOR DETENIDO

En la calle de Robador ha sido detenido un individuo que se hallaba reclamado por el Juzgado del Hospital como autor de una estafa de diez mil pesetas.

El detenido se fugó dos veces, siendo nuevamente capturado y en la Comisaría se tragó un documento, creyéndose que con él preparaba otra estafa.

CONSEJO DE GUERRA

Se ha celebrado un Consejo de Guerra contra el soldado de cuota Teófilo Piñón, acusado de coacción y amenazas.

Ha sido condenado a un año, dos meses y un día de prisión.

¿UN ATENTADO?

A las diez y media de anoche ha sido encontrado un hombre tendido en tierra y herido por una cuchillada en la región epigástrica.

Trasladado a un Dispensario próximo falleció a los pocos momentos de ingresar.

Se llamaba el muerto Ricardo Soler.

Ignórase si se trata de un crimen social.

LA MUERTE DE GIRONA

El gobernador interino ha recibido un telegrama del jefe del Gobierno, rogándole transmita su pésame a la familia del senador señor Girona, muerto a consecuencia de un accidente de automóvil.

También ha recibido permiso del ministro de la Gobernación para que el cadáver pueda recibir sepultura en la Catedral.

La concesión de honores episcopales al cadáver responde a las obras de filantropía que practicó durante la mayor parte de su vida el señor Girona.

¿HABRÁ NUEVO GOBERNADOR?

Se ha insistido en que el señor Bas no volverá a ocupar el Gobierno civil de la provincia, y se cree que será sustituido por el señor González Rothwies.

SINDICALISTA ENJUICIADO

Ha sido puesto a disposición del Juzgado militar el sindicalista Antonio Cortés, de quien por el registro practicado en su domicilio se supo que tenía gran cantidad de proclamas, un libro de cotizaciones y otros documentos, que fueron ocupados por la Policía.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Cerca del pueblo de Cardener, el automóvil del médico del Hotel Ritz don Miguel Ferreras chocó contra un árbol, destrozándose.

El señor Ferreras resultó gravemente herido, y otras tres personas más, con lesiones de alguna importancia.

Los heridos fueron recogidos por otro automóvil.

MUERTE REPENTINA

Ha fallecido repentinamente el teniente coronel de Artillería don Angel Grau.

POR REDACTAR PROCLAMAS

Han sido procesados y encarcelados los obreros del ramo de Artes Gráficas Rafael Agustín y Jacinto Fabrú, que redactaron proclamas.

Se les ha exigido una fianza de 1.000 pesetas.

COAUTORES ENCARCELADOS

Acosados de ejercer coacción con los descargadores de los muer-

tos, han sido encarcelados Jesús Castillo, y Antonio González.

UN MINISTRO FRANCES

El ministro de las Colonias de Francia, ha visitado la línea de Camprodón.

A CONFESION DE PARTE...

En las barriadas de San Andrés y San Martín han aparecido esta mañana pasquines en los que se dice: «Hasta ahora hemos sido explotados por la burguesía, y ahora lo somos por los ansiosos que viven a costa de los Sindicatos.»

¿HAY O NO DESTITUCION?

El gobernador interino ha desmentido que se haya instruido expediente contra el teniente coronel de Seguridad señor Pizol.

«La Publicidad» ha sido denunciada por un artículo en el que se afirma la destitución de dicho teniente coronel.

EL CONFLICTO DE «LA CANADIENSE»

Parece que vuelve a resurgir el conflicto de «La Canadiense», habiendo presentado a la Compañía nuevas bases, consideradas duras.

Se teme llegue el planteamiento de la huelga.

LOS SINDICATOS DE MANRESA

Estos Sindicatos han anunciado que si para el día primero de septiembre en que Manresa celebra su fiesta mayor, no han sido puestos en libertad los presos gubernativos, todos los obreros pertenecientes a los expresados Sindicatos abandonarían el trabajo.

LAS COMPANIAS TEATRALES

En el teatro Victoria se han reunido las compañías que en este coliseo y en el Tivoli debían debutar el próximo día 5.

Dichas compañías acordaron no debutar si previamente no reconectan las Empresas la Federación de artistas y empleados de teatros.

Los empresarios se negaron a acceder a esa petición y las relaciones quedaron rotas.

Las Empresas tratan de organizar espectáculos en las Sociedades y entoldados.

HERIDOS QUE EMPEORAN

El senador señor Pich y Pon y su esposa, víctimas del accidente automovilista de ayer, empeoran.

GRAUPERA DE PROPAGANDA

Ha marchado el señor Graupera a San Sebastián, Bilbao, Santander y Eibar, con objeto de dar conferencias alentando a proseguir la labor que lleva a cabo la Federación Patronal.

UN PRINCIPE IRASCIBLE

Durante uno de los escándalos que se promovieron en la Plaza de Toros Monumental, en la novillada celebrada el domingo último, un espectador exteriorizó su protesta, por lo cual fué amonestado por un teniente de Seguridad.

El espectador insistió en su actitud, y entonces el oficial le abofeteó y, fuerte maniatado, lo condujo a la Delegación del Norte, desde donde igualmente maniatado, se le trasladó al Juzgado de Atarazanas, y, por último, al Gobierno civil, donde se supo que el detenido era hijo del exarchiduque Leopoldo de Austria.

Después de dar amplias explicaciones al detenido, se «echó tierra» al asunto, que ha trascendido a pesar de la reserva que han guardado cuantos en el mismo han intervenido.

Después de los asesinatos de Zaragoza

Madrid, 26.—11 n.

DIVERSAS NOTICIAS

ZARAGOZA, 26.—El estado de la ciudad aparenta mayor tranquilidad.

—Las Ordenes Religiosas se han ofrecido al alcalde para realizar los servicios, entre ellos el de enterramientos.

—La Policía ha tenido confianza de la existencia de un complot para arrojar bombas en distintos lugares de la población.

—El abastecimiento de harinas se hace con alguna dificultad, pero no se ha carecido de pan.

—Se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de las obras de defensa del Ebro en Gallur.

—La Policía ha detenido a Bernabé Alodona, habiendo encontrado en su domicilio proclamas sindicalistas.

—Siguen practicándose detenciones.

Anoche fueron detenidos los dos sujetos que apalearon al conductor del carro en que llevaba la policía los documentos ocupados en los sindicatos.

Guardias de Seguridad practicaron anoche la detención de José Chueca, vendedor de periódicos, como autor de cierta propaganda punible.

Fué clausurado el puesto de venta que tiene frente al cine Etna Victoria, incurriendo de un sin fin de periódicos de tendencia extrema y folletos anarquistas.

EN ELOGIO DE CORDON

Ya dijimos al relatar el triple asesinato cometido en Zaragoza el lunes pasado en momentos en que aquel vecindario estaba poseído de temores, los cuales se traducían en una abstención general, que el teniente de Ingenieros don José Cordon persiguió al asesino.

El señor Cordon, que es logroñés y muy conocido aquí, penetró en la casa en que se guareció el criminal y lo encontró en el hueco de la escalera. Por este hecho ha recibido muchas felicitaciones y también nosotros lo enviamos la nuestra.

El diario zaragozano «El Noticiero», ensalza la acción de nuestro paisano y excita a que se premie, diciendo lo siguiente:

«Justicia útil y necesaria.— El autor de los crímenes de ayer fué detenido gracias principalmente a la intervención del teniente de la reserva de Ingenieros don José Cordon y de un sargento.

El señor Cordon ya había prestado análogos servicios en otras ocasiones.

No basta que les mostremos ahora con efusión nuestra gratitud. Hay que solicitar para ellos con toda eficacia la mayor recompensa que pueda otorgárseles dentro de su carrera.

Y no cesemos hasta conseguirlo como es de justicia.»

EL QUE MAS INTERES ABONA Crédito de la Unión Minera de Bilbao — BONOS PIGNORALES

Bonos a tres meses de plazo, intereses de 4 por ciento.
Bonos a seis meses de plazo, intereses de 4,25 por ciento.
Bonos a un año de plazo, intereses de 4,50 por ciento.
Bonos a dos años, interés 5 por ciento.
Los intereses de estas cuatro clases de bonos podrán cobrarse por trimestres.
Caja de Ahorros Inposiciones anuales 4,25 por 100 semestrales 4 por 100
Agente en Haro, Ramón Elizaso.
Agente en Santo Domingo, TELMA POYLES

Farmacia de Iglesias
ESPECIALIDADES
Aguas minerales frescas. Ortopedia
Todos los medicamentos que esta Casa emplea en las recetas son patentados y de las mejores marcas.
MURO DE FRANCISCO DE LA MATA, NUMERO 10.

Los sucesos de Irlanda

Madrid, 26.— V. h.
EL ALCALDE DE CORK, GRAVISIMO
LONDRES.—El alcalde de Cork, que se encuentra encarcelado, se ha agravado hasta el punto de que le han sido administrados los Santos Sacramentos.

LLOYD GEORGE SE MUESTRA INFLEXIBLE

LONDRES.—La hermana del alcalde de Cork había enviado al primer ministro una súplica en favor del prisionero, y Lloyd George ha contestado desde Lucerna por el siguiente telegrama:

«Con el más profundo pesar me he informado del dolor que le impone su hermano por su determinación de dejarse morir de hambre. El Gobierno se encuentra en la imposibilidad de hacer una excepción, pues ello significaría la supresión de las leyes, por lo que todos los demás prisioneros tendrían derecho a reclamar la misma concesión.»

Aunque los periódicos de la noche se abstienen de comentar la inflexibilidad del Gobierno, hay razones para creer que su actitud no es aprobada por la gran mayoría de la opinión pública, que prevé las graves consecuencias que ocasionará la muerte del lord alcalde.

El médico ha dicho de éste que, a consecuencia de su estado de debilidad, no podría alimentarle más que con líquidos para prolongar lo más posible su vida.

MANIFESTACION EN LONDRES

LONDRES.—Una imponente manifestación se reunió la noche pasada ante la prisión de Briston, para pedir la libertad del alcalde de Cork. Todas las calles de los alrededores de la prisión estaban ocupadas por la multitud. Se calcula en 130.000 el número de manifestantes.

De San Sebastián

Madrid, 26.— V. h.
LA HUELGA GENERAL

Desde anoche está declarada la huelga general.

El aspecto de la población es el normal, pues aquella la han secundado pocos obreros. Sólo los impresores han estado unánimes, no habiéndose publicado hoy periódicos.

Han circulado los tranvías y el mercado ha estado abastecido.

Las autoridades han enviado fuerzas a los edificios públicos.

En las obras de alguna importancia trabajan el 75 por 100 de los obreros.

En el paseo del Boulevard ha dado al mediodía un concierto la Banda Municipal, y se ha visto muy animado.

Sólo se nota la huelga por la presencia de algunas parejas de la guardia civil por las calles.

El único incidente registrado lo ha sido a las doce y media de ayer noche, frente a la panadería que el señor Odrizola tiene establecida en el barrio de Gros y contra la cual unos camareros huelguistas hicieron un disparo.

Bastó la presencia de una pareja de Seguridad para que los autores del hecho se dieran a la fuga.

DICE EL GOBERNADOR

Ha dicho el gobernador a los periodistas que la huelga trascurre sin novedad y que lo mismo sucede en Tolosa, Hernani y otros pueblos donde también ha sido declarada.

La creencia general es que el conflicto no ha de revestir carácter grave.

LO QUE DICE LEMA

El marqués de Lema dijo a los periodistas que había recibido la visita del Gobernador del Banco de España.

Después les facilitó los despachos que ha recibido del extranjero y que son los siguientes:

BUDAPEST.—Nuestro representante en esta capital comunica haber presentado sus credenciales al virrey de allí, siendo el primer diplomático que lo ha hecho, después que lo hicieron los embajadores de Austria y de Hungría.

POSSÉN.—La Embajada española ha vuelto a su residencia de Varsovia. Las conferencias de Minsk han fracasado, pues las condiciones de los soviets, después del triunfo militar de los polacos, no convenían a éstos.

MUERTE REPENTINA
En el Café del Norte ha fallecido repentinamente un sujeto extranjero que no ha podido ser identificado.

FUNERALES
En la parroquia de Santa María se han celebrado esta mañana solemnes funerales por las víctimas del atentado de Zaragoza.

Han asistido las autoridades y muchas personas más.

DE AMERICA

Madrid, 26.—11 n.

HIDROPLANO DESTROZADO Y PILOTO MUERTO

SANTIAGO DE CHILE.—Un hidroplano chocó con un crucero, quedando aquél destrozado y muerto el piloto.

LA PRESIDENCIA DE CHILE

SANTIAGO DE CHILE.—Los candidatos a la presidencia de la República, Sres. Alessandri y Borgche, han firmado un compromiso aceptando la decisión del Tribunal de honor que se ha constituido, en cuanto a la validez de la elección presidencial.

Se recordará que ambos candidatos fueron votados, surgiendo incidentes que han dado lugar a dudas respecto al derecho de cada uno a ser elegido presidente.

FIESTAS DE LA PATRIA

MONTEVIDEO.—Han comenzado las fiestas de la patria con gran entusiasmo.

Anteanoche se ha celebrado una gran manifestación cívica.

OTRO TEMBLOR DE TIERRA

SANTIAGO DE CHILE.—Una nueva sacudida sísmica se ha registrado en la región de Puerto Monte, habiendo resultado muchos edificios con graves deterioros.

Felizmente, no ha habido víctimas que lamentar.

BANCO EN QUIEBRA

LA PAZ.—El Juzgado ha declarado en quiebra al Banco del presidente depuesto y refugiado en Chile, señor Gutiérrez Guerra.

MEDIDAS EN EL PERU

LIMA.—El Gobierno ha prohibido las exportaciones de ganado.

—El Congreso estudia un proyecto de creación de Banco Nacional, sometido a la Cámara por el Gobierno, con un capital de 30 millones de libras esterlinas.

EMPRESTITO MEXICANO

MEJICO.—El general Alvarado, ministro de Hacienda, prepara un empréstito en los Estados Unidos de 80 millones de libras, ofreciendo a los banqueros americanos condiciones análogas a las concedidas por el expresidente Porfirio Díaz en un empréstito semejante.

TELEGRAMA DE FELICITACION A POLONIA

RIO JANEIRO.—El señor Ruy Barbosa, que se encuentra enfermo en cama, ha enviado al ministro del Brasil en Polonia un telegrama, en el que dice:

«Desde el fondo de mi lecho os transmito el grito de mi alma: ¡Hurra por Polonia, que ella sola ha salvado a Europa!»

ZAYAS, CANDIDATO A LA PRESIDENCIA DE CUBA

LA HABANA.—Ha sido proclamado candidato para la presidencia de la República el doctor Alfred Zayas.

Comportones

Se venden baratos. Informa. Ber. mejo. Depósitos administrativos.

Información general

Madrid, 26.— V. h.

LOS SOCIALISTAS Y EL EMPRESTITO

La minoría socialista del Ayuntamiento se ha reunido, acordando presentar voto particular al empréstito de 60 millones para obras municipales.

EXPLOSION DE DINAMITA

OVIEDO.—En una casa de huéspedes del pueblo de Turón se incendió una lámpara de mina, prendiendo las llamas en varios cartuchos de dinamita que se hallaban en sitio inmediato.

La detonación fué formidable, alcanzando los efectos de la explosión a seis individuos, que resultaron con graves heridas.

Uno de ellos, Amado Hernando, de 25 años, fué lanzado a gran altura, saliendo por el tejado.

El vecindario prestó auxilio a las víctimas.

Hernando ingresó en el Hospital, en gravísimo estado. La casa donde ocurrió el hecho sufrió grandes desperfectos.

HUELGA RESUELTA

SEVILLA.—Los obreros carreteros se han reunido, acordando aprobar las bases para volver al trabajo.

Por lo tanto la huelga puede considerarse resuelta.

ROBOS EN LOS TRENES

CORBOBA.—Siguen cometiéndose robos en los trenes.

Han sido robados los furgones de cola de varios trenes entre las estaciones de Cercedilla y Barcollón, llevándose los rateros fardos de tejidos, cajas de bencina y otros artículos.

SUICIDIO DE UN PARRICIDA

ECLJA.—Manuel Correo, que hace dos días hiró gravemente a su mujer y pretendió matar también a sus hijos y a su suegra, se ha suicidado ahorcándose un olivo.

DESGRACIAS EN UNA FABRICA ELECTRICA

PONTEVEDRA.—En la fábrica eléctrica de San Jorge, de Sacos, que produce energía para esta población, ha ocurrido un suceso desgraciado.

El niño Jesús Fluzza, hijo del maquinista, intentó bajar de la azotea del edificio por una ventana y rozó un cable.

El padre sintió ruido y subió, hallando a su hijo en el suelo.

Al auxiliar al niño recibió el padre quemaduras en la pierna izquierda, y como demandase socorro, acudió el cantero José Benito Bugaya, de veinte años.

Este quiso ayudar al padre y al hijo y quedó carbonizado.

LAS HUELGAS DE BILBAO

BILBAO.—El gobernador comunica que hoy, la animación en el muelle ha sido mayor que ayer, así como también el número de carros que han circulado por la villa.

Añade que los obreros de obras y talleres de la Compañía de Tranvías habían aceptado la fórmula propuesta por la Compañía, en vista de lo cual es de suponer que en breve reanuden los trabajos los huelguistas.

UN ASESINATO

ZARAGOZA.—Ha sido asesinado en Cuarte, un individuo llamado Cándido Orta, que presenta la cabeza desfigurada por fuertes golpes de palo.

Concursos para San Mateo

(Fiesta de la Jota, 23 de septiembre)
DE CANTADORES
PRIMER PREMIO, 200 PESETAS
SEGUNDO " 75 "
TERCER " 25 "
DE BAILADORES
PRIMER PREMIO, 100 PESETAS
SEGUNDO " 50 "
TERCER " 25 "

De cancionistas noveles riojanas

A cuantas sean admitidas al concurso se les regalará un traje para la presentación.

Premio, una contrata para dos días, cobrando tres onzas de oro

Las inscripciones hasta el 10 de septiembre en el Teatro Bretón

LA REINA CRISTINA EN VERSALLES

VERSALLES.—La reina doña Cristina, acompañada del embajador señor Quiñones de León, se dirigió en automóvil a Versalles con el fin de visitar el castillo.

Después de haber visitado detenidamente las salas de los siglos XVIII y XIX y las pequeñas y grandes habitaciones, donde ha escuchado numerosas explicaciones, la reina regresó a París.

LOS MINEROS INGLESES SE DECLARARON EN HUELGA SI NO NACIONALIZAN LAS MINAS

LONDRES.—El conflicto entre los mineros y el Gobierno adquiere un carácter tanto más grave cuanto que los mineros parecen obstinarse en el deseo de obtener la nacionalización de las minas, medida que el Gobierno no puede aceptar sin dificultad, pues le pone en una situación muy difícil.

El señor Smilie, presidente de la Federación de mineros, hablando en un mitin de mineros del Norte del País de Gales, se ha expresado así:

«As-guramos que la Federación de mineros no cederá. No deseamos la cesación del trabajo; pero temo mucho que si el Gobierno no está dispuesto a ceder de aquí a tres semanas, se paralice la producción del carbón. El fin que persiguen los mineros en esta campaña es el obtener la división del beneficio que actualmente va en gran parte al Tesoro.»

Hoy se va a proceder a un referéndum donde se expresará la opinión de los mineros en un boletín que contiene algunas preguntas.

LA FAMILIA REAL A BILBAO

BILBAO.—Según informes oficiales, el sábado por la tarde llegarán a Bilbao la princesa Alicia y su esposo, que se hallan en Santander. Se hospedarán en el palacio de los condes de Heredia Spínola.

La reina doña Victoria llegará el lunes, por la tarde, con sus hijos.

Están ya preparadas las habitaciones que ocuparán en la residencia de Zaballuru.

La reina y sus primos los príncipes ingleses permanecerán en Bilbao cinco días, durante los cuales realizarán excursiones a diversos puntos de Vizcaya.

El rey vendrá también, después de su viaje a Madrid, para asistir a las regatas que empiezan el día 30.

Durante la estancia del soberano entrará en el Abra el acorazado «España».

No se sabe aún si el rey se alojará en dicho barco; pero se supone que lo hará en el palacio de Zaballuru.

EL EJERCITO SERVIO ES DESTROZADO EN ALBANIA

ROMA.—Un despacho oficial de

Valena comunica que los albaneses han destrozado al ejército serbio, libertando por completo el territorio asignado a Albania en 1913 por la Conferencia de Londres.

Los serbios han tenido varios millares de muertos y heridos, y el número de prisioneros que dejaron en poder de los albaneses se cifra en 2.200.

También abandonaron 34 piezas de campaña y 50 ametralladoras.

UNA DENUNCIA CONTRA INGLATERRA

CHICAGO.—Mr. Britten, miembro del Congreso, ha dicho ante el Comité del partido republicano que Inglaterra contribuye con fondos a la campaña presidencial en favor de los demócratas.

Agregó que cuando se abra una información para aclarar esta cuestión, se comprobará que el Parlamento británico concedió un crédito de 84.000 dólares a la embajada inglesa en Washington para gastos particulares.

Si esta suma no fuera suficiente, Inglaterra entregaría 840.000 dólares más, o sea, otra cantidad diez veces mayor que la primera.

«Esto prueba—terminó diciendo Mr. Britten—que si Mr. Cox es elegido, el triunfo sólo podrá atribuirse al dinero.»

El asunto será juzgado por la Comisión del Senado.

ARNEDILLO GRAN CASA DE HUESPEDES DE LUIS MORAL

Grandes reformas con aumento de 16 habitaciones. Se ofrece a los señores bañistas y público en general, un servicio de automóvil en magnífico Hispano 80 x 40 HP., que hace el recorrido de Calahorra, empalmando con el auto que va de Logroño a Enciso.

No confundirse. Para buen servicio la casa de Luis Moral.

MODISTA fantástica, en casa y a domicilio, ofrece sus servicios. Imprenta, 3, segundo, derecha.

MODISTA. A domicilio y en casa, se ofrece. Imprenta, 3, segundo, izquierda.

HOY MISMO!

Si necesita camas y muebles a precios de fábrica, no deje de visitar LA AMUEBLADORA Bretón de los Herreros, 44

ESPECIALISTA

En estómago, intestinos, hígado y en cirugía

DOCTOR CASTILLA ARANSKY

Consultas en Logroño, Hotel Comercio, el día 1.º de cada mes. En Haro, Hotel Suizo, el día 2.º Residencia: Hortaleza, 31, 1.º MADRID.

Un proyecto de transacción sobre el régimen de trigos

LO QUE HA DICHO

EL COMISARIO

Don José María de Azara, presidente del Sindicato Central de Asociaciones Agrícolas Católicas, celebró el lunes por la tarde una conferencia con el señor Méndez Vigo.

El comisario de Subsistencias se lamentó de la campaña que se viene haciendo contra la real orden sobre el régimen de trigos, y especialmente por lo que se refiere a Aragón, donde la campaña es terriblemente enconada.

El señor Azara y el comisario trataron extensamente de la cuestión triguera y harinera, y puede decirse que en principio está convenida una fórmula de arreglo que, armonizando los intereses todos, pueda dejar resuelto el problema magno que tan directamente afecta a los agricultores y al consumidor en general.

El señor Méndez Vigo se justificó ante el señor Azara de su actitud, mostrándole con documentos la seguridad con que el Gobierno ha procedido al redactar la R. O.

También le enseñó los contratos que el Gobierno ha cerrado con fabricantes españoles, que actuarán de intermediarios extranjeros de superfosfatos, en cantidad tal, que está garantizada la promesa hecha a los labradores.

Sobre este extremo el Gobierno, para no perjudicar la fabricación nacional, dejará que ésta se agote en el servicio de pedidos, y luego las cantidades que haya de servir de procedencia extranjera las servirá el Gobierno por mediación de los fabricantes intermediarios entre el Gobierno y el labrador, de tal forma que a ningún labrador le falten las cantidades de abonos que necesita.

También ha dicho el comisario que el trigo argentino no cuesta lo que la Prensa ha publicado, y con documentos ha demostrado al señor Azara que el trigo argentino adquirido por el Gobierno vale a 61 pesetas, puesto en Barcelona.

El señor Azara ha arguido con sólidos razonamientos al señor comisario sobre esta cuestión tan importante, invitándole a que sea discutida ampliamente, y el comisario ha convenido en que se puede llegar a una fórmula, a reserva, claro está, de que el Gobierno la apruebe; fórmula que cree puede resolver la cuestión, y que es la siguiente:

Los labradores venderán el trigo al precio fijado en la tasa, tomando el importe a título de cantidad a cuenta, y el Gobierno los abonará hasta llegar a percibir el labrador prácticamente 65 pesetas por los 100 kilos, que es el máximo a que cree se debe llegar.

La diferencia entre la tasa y ese precio supone, en números redondos, 280 millones de pesetas, que pagará el Estado, teniendo en cuenta que, si bien es cierto que a todos grave, a todos también beneficia, y el precio del pan no sufrirá elevación en el mercado, evitándose así el trastorno que una subida de precio acarrearía a todo el país.

El Gobierno, además de pagar esa diferencia de millones, mantendrá los beneficios que se consiguen en la real orden.

Cree el Sr. Méndez Vigo que esto es factible, y que el Gobierno, que no es intransigente y desea la armonía, lo aprobará.

Ahora convendría saber con toda rapidez qué acogida tiene este propósito entre los agricultores, para lo cual el señor Azara espera recibir impresiones telegráficas de los productores con el fin de llevar adelante su gestión.

El Consejo de ministros se ha ocupado de estos asuntos. La reserva guardada es enorme, pero no parece deseado poner que nada se ha acordado todavía y que el acuerdo muy bien puede ser el que la fórmula en principio convenida entre los señores Azara y Méndez Vigo indica, por lo cual de hecho la tasa actual se habría elevado en nueve pesetas.

ECOS DE HARO

26 de agosto.

Sesión municipal (continuación.)

El síndico señor Hernando justifica su acusación contra el señor Ogueta, diciendo que se vio obligado a hacerlo cuando en la sesión anterior se le atacó tanto con las cuentas de la fiesta de San Felices. Interviene la Presidencia recomendando se acuda al alcalde siempre que se trate de estas denuncias, para tramitarlas de un modo desapasionado.

Vuelve a hacer uso de la palabra el señor Hernando, negando que él se apesione en esta cuestión, pues dice son ciertas sus afirmaciones. El señor Ogueta reconoce ser verdad que en 1916 comenzó a disfrutar un venajo que le concedió el Ayuntamiento, pagando por aquel terreno comunal baldío el canon de cincuenta céntimos anuales fijado por la Corporación; más tarde lo dejó al obrero Lucio Salazar, quien la usufructuó durante dos años, pagando el señor Ogueta. Añade que él hizo presente al síndico que entonces actuaba la cesión de derechos a favor del citado obrero; siendo debido a algún olvido indudable el hecho de seguir figurando su nombre en el talonario de venajistas. Manifiesta que no se ha aprovechado del cargo para su lucro personal, pues no debe al Ayuntamiento un penny chico. Defiende la actitud que adoptó en la sesión anterior debida a su propósito de fiscalizar todos los gastos. Termina diciendo que como no le gusta andar entre bastidores tiene interés, por dejar bien sentado su nombre para evitar que ninguno de sus compañeros pueda hacerle enrojecer de vergüenza.

Interviene el señor Inclán, afirmando que sin duda alguna fué buena la intención del señor Ogueta, pero encuentra mal el que éste siguiera figurando como usufructuario del venajo, pues dado su carácter de concejal no podía tener trato alguno con el Ayuntamiento. Dice que cuando actuó de síndico ya observó esa irregularidad en el talonario.

Contéstale el señor Ogueta que como concejal no lo disfrutó, pues fué el obrero Salazar. Si se hubiera llevado con precisión la relación de altas y bajas constaría como dejó a tiempo el venajo; pide que la citada relación, así como la restante documentación de los huertos comunales, la lleve en lo sucesivo un oficial de Secretaría.

Hace uso de la palabra el señor Hernando, quien advierte que el obrero comenzó a trabajar el venajo «motu proprio» al ver que estaba abandonado. Después de una conversación con Lucio Salazar, el señor Ogueta dejó definitivamente el venajo en septiembre del año pasado. Rebata esta afirmación el señor Ogueta, quien ruega a la Presidencia se aclare quien lo trabajó, diciendo se escuche al obrero Salazar, y al empleado señor Sedano, pronunciándose un fuerte incidente.

Terminado éste, interviene en el debate el señor López Elorza. Dice se acusa al señor Ogueta de inmoralidad por haber disfrutado un venajo. Opina que este asunto tan baladí no debió ser traído a sesión; pero que, en vista de que así no se procedió, está dispuesto a tirar de la manta para todos, pues sabe cosas delicadas que dirá si le obligan. Ante las palabras del concejal obrero se produce enorme revuelo; mientras, en el público, se escuchan fuertes murmullos. Varios concejales, hablando simultáneamente, piden se formule claramente las denuncias que se reserva el señor López.

La Presidencia insiste en recomendar se haga labor económica en vez de perder el tiempo en tales minucias. El señor López añade que abunda en el criterio presidencial, pero no consiente que al señor Ogueta se le haga víctima de una injusticia por no pertenecer a la entidad de los concejales de la mayoría. La discusión es tan desordenada que es imposible recoger ninguna frase. Hecho el silencio se acuerda que en ruegos y preguntas el señor Ogueta no defienda de otra acusación que acerca de la compra de un pino le ha sido lanzada.

Se presenta para su aprobación el pliego de subasta para la construcción de ocho fons en el cementerio, previamente modificado por el técnico municipal señor Montaña, ascendiendo su coste total a 1.040 pesetas, o sea a razón de 130 pesetas ca-

da una. En vista de lo urgente de esta cuestión propone la Presidencia se saque a subasta mañana o pasado.

Se da cuenta de una instancia en la que doña Elzequieta Rubio, viuda de Burgos, solicita se le conceda preferencia para vender carne en la garita número 2 de la Plaza de Abastos en vista de ser la solicitante la que más derechos paga, siendo desestimada la instancia, previas explicaciones de la Presidencia. El señor Virumbrales ruega se ejerza severa vigilancia, pues existe viñeta en el ganado. El señor Gómez Cruzado recoge dicho ruego y pide en este caso la cooperación de los municipales y del vecindario.

Cumpliendo lo acordado en la sesión pasada, se trae a ésta una nota con los débitos de la Diputación provincial y a la Hacienda con fecha 31 de marzo de 1920. A la Diputación provincial 32.571'96 pesetas; a la Hacienda, 9.367'69 pesetas; en total 41.939'65 pesetas. Háse pagado desde dicha fecha: a la Diputación provincial, 14.035'03 pesetas, y a la Hacienda, 9.467'69 pesetas; total 23.503'75 pesetas. Explica la Presidencia el origen de estos débitos que pueden proceder de ejercicios anteriores al último Ayuntamiento.

Se da lectura a una carta de los señores Elorriaga y Compañía, de San Sebastián, constructores de contadores para agua, contestando a consultas hechas por la Comisión de Aguas en nombre del Ayuntamiento. Queda enterada la Corporación y se acuerda recomendarlo a los abonados.

La Comisión de Aguas presenta un detallado y razonado informe, afirmando ser de absoluta necesidad el arreglo del carro de riego, cuyo presupuesto asciende a 180'75 pesetas. Se acuerda proceder a su arreglo, con la condición de que se haga antes de las fiestas.

Se concede un socorro de lactancia a una hija del vecino don Miguel Ortiz.

Fuera de la orden manifiesta el señor Gómez Cruzado que se ha solicitado del gobernador el envío de aceite de tasa. Habla extensamente del aprovisionamiento de trigos, anunciando se cuenta ya con ofertas de capital y de garantías de pago, anunciando que las gestiones de la Comisión van por buen camino. Propone por último que fuera de orden no figure en lo sucesivo más que aquellos asuntos, cuya resolución entrañe verdadera urgencia.

El señor Virumbrales dice que el empresario de las canteras de San Felices ha subarrendado indebidamente dicho negocio; pide se estudie un nuevo canon, pues se va a explotar aquella cantera en grande escala. Denuncia la existencia de focos de infección en la parte posterior del Pardo, en la orilla del Tíron, junto al puente de Piedra, y en la antigua Estación enológica; la presidencia recoge las denuncias sobre las que informará la Comisión de Higiene, y se autoriza al síndico para que adquiera el cloruro necesario en la limpieza de las alcantarillas.

El señor López Elorza pregunta cuando se los va a contestar a los venajistas de Fuente del Moro. Dice la presidencia que la Comunidad de Labradores ya ha informado: habiendo derechos adquiridos existen dificultades para el riego, proponiendo que la Comisión de expropiaciones, una comisión de usufructuarios de los huertos obreros y el maestro de obras giren una visita ocular a aquellos terrenos, siendo esto aprobado.

El señor Ogueta insiste en que don Aparicio Villanueva satisfaga la multa que le fué impuesta. La presidencia declara que ignora su cuantía, dejando la resolución de este asunto para el alcalde señor Marcolino que es quien la impuso.

Después de algunos ruegos formulados por los señores Ogueta y Martín, dice el señor Hernando que va a poner en claro lo del pino del señor Ogueta. Hubo una subasta de leña, bajo el tipo de 160 por tonelada; como no hubo ningún licitador en las subastas sucesivas, se acordó mejorar las condiciones, añadiendo un pino y un chono, fijando como tipo de remate 165 pesetas. En aquella ocasión el señor Ogueta, a pesar de su surtirismo administrativo, no vaciló en admitir del remate aquel pino cedido en condiciones tan ventajosas.

El señor Ogueta dice que aquella

subasta se anunció dos o tres veces; y que sin ser rematante adquirió en 165 pesetas el pino. Añade que de lo dicho por su compañero no se deduce que él haya merchado al Municipio, por cuyos intereses si impre ha mirado. Censura el que se aquilatan sus hechos sin atender a la actuación de los demás. Promuévese un ruidoso incidente: el señor Ogueta discute la vez con los señores Inclán y Huerta. La presidencia, con gran esfuerzo, corta la discusión.

Interviene el señor López denunciando que los señores Gómez Cruzado deben al Ayuntamiento una cantidad por el abastecimiento de aguas de su almacén de vinos. El señor Gómez Cruzado dice que en barrio de la estación nadie paga el agua; por este motivo la razón social Gómez Cruzado, juzgando que constituye ese hecho un reparto ilegal, no pagan tampoco, sin apartarse, no obstante, de levantar las cargas municipales. Añade que es arrendador de la finca, resultando deudor su propietario, el señor Arteche.

El señor Ogueta acusa al señor Inclán de ser deudor al Ayuntamiento por 20 trimestres de agua; y el señor López acusa también al señor Martínez de que vende en Haro despojos de reses muertas en Briñas.

El señor Martínez dice que no le ha podido probar que haya entrado nada, excepto seis asaduras para merendar con unos amigos; y el señor Inclán arguye que durante mucho tiempo no ha tenido agua, comprobándose la Comisión correspondiente; acusando a su vez al señor Ogueta de tener abandonado en la vía pública el ya famoso pino.

Y después de muchos dimes y diretes, y tras mutuas acusaciones, a las once y media de la noche terminó esta edificante sesión, en la que el público rió de lo lindo.

DE FOOT-BALL

El partido de balompié que ayer tarde jugaron los equipos militares de Artillería y Bailén, fué en extremo competido, gustando mucho la actuación de ambos teams.

El resultado fué esta vez favorable a Artillería, que, tras grandes trabajos, consiguió la victoria por tres goals, a cero sus contrarios.

El Bailén supo muy bien defenderse del empuje de su contrario, notándose el entrenamiento que ha realizado desde su inscripción en el presente concurso.

Los defensas Soler-Soriano fueron constantemente ovacionados, y a ellos se debe no haya sufrido aún más derrota el Bailén, pues opusieron una tenaz resistencia y libraron la puerta de momentos de gran apuro.

Los artilleros jugaron mejor, considerándolos como tal antes del partido; pero no llegaron a convencer a los entendidos porque no guardaban sus puestos como es necesario, y de hacerlo con los buenos jugadores que integran su once, hubiéranse confirmado sus adelantos del duro entrenamiento a que se hallan sometidos.

El señor Sáiz arbitró como los buenos, gustando a unos y otros.

El próximo domingo lucharán Recreation y X, partido que hay deseos de ver; pues hallándose ambos con ganas de actuar, se hacen vaticinios y en el próximo encuentro se despegará la incógnita.

Oportunamente anunciaremos la composición de los teams.—N.

Banca Marconi Logroño

Ejecuciones de Madrid	DIAS	
	25	26
Superior 4 0/0	71'90	71'75
Superior en títulos A.	74'00	74'00
Superior carpebas	71'85	71'70
Mortizable 2 0/0	85'50	86'00
Mortizable 3 0/0	95'50	95'50
Mortizable nuevo	94'75	95'00
Superior 4 0/0	84'00	84'50
Acciones Río Plata	302'00	300'00
Acciones Banco Esp.	532'00	532'00
Acciones Tabacal	600'00	600'00
Acciones Belcones	178'00	178'00
Acciones	45'30	46'00
Acciones	25'70	25'70
Acciones	12'75	13'65

REAL ORDEN

El suministro de energía eléctrica

La «Gaceta» del día 25 publica una real orden de Fomento, cuya parte dispositiva dice así:

Primero. Toda Empresa de producción o distribución de energía eléctrica que haya exigido concesión o autorización administrativa del Estado, Provincias o Municipios o que haga uso para el tendido de sus líneas o redes de distribución de vías o terrenos de dominio público, no podrá negar el suministro de fluido a ningún particular o industrial abonados que estén al corriente en el pago de sus cuotas en tanto no efectuar aquél.

Segundo. Dicho suministro se hará precisamente a los precios de las tarifas vigentes al publicarse esta real orden, no pudiendo elevarse los mismos sin previa autorización del Gobierno, solicitada por conducto del gobernador civil de la provincia correspondiente.

Tercero. En el plazo máximo de quince días, desde la publicación de esta real orden, todas las Empresas comprendidas en el artículo 1.º de la misma quedan obligadas a enviar a la Verificación oficial de contadores de electricidad de la provincia las tarifas vigentes en la fecha de aquella publicación, debiendo comunicar los verificadores a los gobernadores civiles las inexactitudes que en las mismas observaran con relación a los precios aplicados al público.

Cuarto. Si alguna Empresa se negara a suministrar energía eléctrica, se procederá por el verificador a comprobar si tiene fundamento técnico tal negativa, y, en caso contrario, el gobernador hará obligatorio el suministro a los precios de la tarifa vigente, imponiendo a la Empresa una multa de 100 a 250 pesetas.

Si, a pesar de todo, la Empresa no cumpliera la orden recibida, el gobernador lo comunicará a la Dirección general de Comercio e Industria, para que éste asegure el suministro bajo la dirección técnica del verificador y a expensas de la Empresa, sin perjuicio de abrir expediente para depurar todas las responsabilidades a que pudiera haber lugar.

Quinto. En cuantas dudas puedan surgir acerca de la tarifa aplicable, el director general de Comercio e Industria nombrará un ingeniero al servicio de dicha Dirección para que estudie sobre el terreno las condiciones en que se suministra la energía eléctrica a los abonados actuales, oyendo a los representantes de la Empresa, del Municipio y de las Cámaras de Comercio e Industria e informando al director general sobre la tarifa aplicable.

Sexto. Que esta Real orden se publique en la «Gaceta de Madrid», para conocimiento de los interesados y su cumplimiento.

Cronica de Arriero

ENCISO. 25.

Muerte sentida. — A los 57 años de edad ha dejado de existir el acreditado y honrado industrial don Manuel Cuadra.

Los obreros de su fábrica han perdido, más que a un jefe, a un padre.

La condación del cadáver se verificó ayer, a las seis de la tarde, y constituyó una grandiosa manifestación de duelo.

Damos el más sentido pésame a la aflijida esposa e hijos, a quienes puede servirles de consuelo la puerba de cariño recibida con motivo del entierro, que acaso ha sido el más numeroso que se ha visto en Enciso.

—Llevamos un tiempo que no vemos, y el viento Norte que nos azota, invita a acercarnos al fuego. Por esta causa la cosecha de cereales va algo retrasada.

—Los mercados todavía siguen desanimados: cereales no se venden de ninguna clase; frutas y verduras hay abundantes, y totanos muchísimos, y a precios arreglados.

Materiales de cemento

Vida e Hijos de R. Be garr

HERRERO, RIVA Y COMP.

MANQUEROS. LOGROÑO
SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACIÓN DEL DÍA 20

Interior 4 por 100 al contado	71'75
en títulos pequeños	74'00
Amortizable 5 por 100	95'50
Amortizable 1917	95'40
Banco Español Rio Plata	000'00
Banco Azucarera pref.	182'50
Acciones Azucarera ord.	84'50
Obligaciones d. 4 por 100	84'00
Obligaciones ferre. de Bares	79'06
Bona-Alsasua 4 1/2 por 100	532'00
Banco España	030'00
Comp. Arrendataria Tabaco	46'00
Paris Cheque	23'79
Londres	13'65
Marcos	286'00
Ferrocarriles del Norte	294'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	

CAJA DE AHORROS

Con libreta. Interés anual 8 por 100 para guardar joyas, valores, documentos, etc. Están emplazadas en una Cámara de seguridad, al abrigo de incendio y de intento de robo. Imposiciones a 30 días 8 por 100. Depósitos a mayor plazo, convencionales. Giras y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos con o sin interés; cambio de moneda, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregando los en el acto de hacer la operación.

MUEBLES DE OCASION

Compra y venta de muebles. Mucho de la Mata, núm. 5, entresuelo.

VACAS DE LECHE.

Se venden dos, raza holandesa, para parir una a primeros de septiembre y la otra a primeros de octubre. Para tratar con Leonardo Bañares, Rodezno.

SE VENDEN

dos caballerías y un carro, en buenas condiciones, con todos sus atalajes. Se arrienda un molino con dos piedras y buena clientela. Informa Máximo Garrido, en Briones.

HERRERO.

Se necesita un oficial o medio oficial, en el taller de Félix Barragán, en Alcanadre.

CHICAS.

Empapeladoras mayores de 14 años, se necesitan en la fábrica de dulces de Luciano Falcón. También hacen falta chicos mayores de 15 años. Serán preferidos los que tengan algún principio en el oficio.

ALMACEN DE CALZADO

Verdadera liquidación. Zapato blanco de cosido, de señora a 6 pesetas; bota de tafete de caballero, a 24 pesetas; borceguies herrados, a 26 ídem. Ventas por mayor y menor. Angel Begué, Vega, 2 HARO.

NOTA.— Necesito zapateros para obra fina y borceguies.

GANADEROS

Vendo un molino para piensos, movido a mano y a motor, es fuerte y económico. Razón, LA RIOJA.

CHOPOS.

Se venden 11, de gruesas y largas dimensiones, en Pradillo de Cameros. Para tratar dirigirse a Baldomero Rico, en dicho pueblo.

A LOS COMERCIANTES

al detall de quincalla, mercería, bisutería y novedades, les interesa muy mucho ver el muestrario de la Casa Emilio Urarte y Compañía, por ser el más selecto y mejor surtido. Ventas sólo por mayor. Astarloa, número 1, BILBAO.

ARRIENDO DE CASA

Con hermosas vistas al campo. Informes, en LA RIOJA.

SE VENDEN

una galerías, puertas y ventanas, seminuevas. Informa Eladio Martínez, S. Juan, 38, 3.º

CUBAS.

Se venden tres, una de 150, otra de 140 y otra de 88 cántaras. Tratar con Teófilo Fernández, en Ellivillar (Alava).

PRESA DE HIERRO

para oruja, de dos husos, se vende. Tratar con Pedro Fernández, en Oyón (Alava).

CABALLOS

en buenas condiciones, uno de 5 años, rojo, con un dedo sobre la marca, y otro de nueve años, negro, con 4 dedos sobre la marca, a prueba de tiro y labranza, se venden por haber terminado las faenas del campo. Informa Anastasio Rodríguez, carretera de Lardero, «Villa Manuel», Logroño.

CASA.

Se vende la número 11 de la calle del Arrabal, en Haro, donde estuvo el Bar Riojano. Informarán en la misma.

PERDIDA

de un perro de caza, negro, cachorro, seter. Quien lo tenga puede hacer entrega de él a Ildefonso Nalda, en Tricio, y se le gratificará.

LECHEROS

Se contrata leche. S. Nicolás, 114, 1.º

CUBAS.

Se venden dos, de cabida una 165 y otra 35 cántaras. Tratar con Juan Alonso Barcina, en Treviana.

Arnedillo

CASA DE HUESPEDES DE RUFINO PARRAS

Esta Casa, próxima al Establecimiento, reúne cuantas comodidades necesita el bañista durante la temporada. Buenas habitaciones, amabilidad y buen trato.

CRiado.

Se desea uno, viudo sin hijos, o soltero, que entienda de molinero harinero. Para tratar con Cándido Miguel, en Castañares de Rioja.

Perdidas LA HISPANO - ARNEJANA

Se ha extraviado reloj pulsera de señora desde Telégrafos, por las calles Mercado, Sagasta, Muro Mata o Vara de Rey.

Se gratificará espléndidamente a quien lo entregue en LA RIOJA.

De un caballo de 3 años, pelo canoso, de más de la alzada, herrado, que desapareció con cabestro y sogas, de Mendavia. Quien lo haya recogido puede avisar a Pío Romero, en dicho pueblo, quien pagará gastos

TERNERO.

Vendo uno de un año, para semental. Dirigirse a Roberto Lasheras, Arrabal, número 40, CALAHORRA.

VACANTE DE FARMACEUTICO EN SARTAGUDA (NAVARRA)

Por dimisión del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de farmacéutico de esta villa, con el sueldo anual en concepto de titular de 750 pesetas, pagadas por trimestres vencidos.

El agraciado con la plaza podrá contratar con unas 200 familias acomodadas. Las solicitudes, al alcalde que suscribe, en término de 30 días. Sartaguda, 22 de agosto de 1920. El Alcalde, Luis Moreno.

LANCIEGO (ALAVA)

Vacantes las plazas de practicante, con 200 pesetas de titular e igualatorio 1.500 pesetas, reuniendo un sueldo de 1.700 pesetas anuales, y de organista con el haber anual de 900 pesetas, pagadas 500 de los fondos municipales y 400 de la Junta parroquial, más los honorarios de arancel. Las solicitudes, documentadas, se dirigirán en el plazo de 15 días a esta Alcaldía.

Lanciego, 24 de agosto de 1920. El alcalde, Blas Aramayona.

MOTORES A GASOLINA BOMBAS DE TODAS CLASES GRANDES EXISTENCIAS JESUS DE MATA VILLANUEVA BURGOS

OVEJAS. Se venden 230, jóvenes, con sus sementales. Para tratar con Ildefonso Menchaca, Alberite.

Jabón "Flor de Rioja"

EL MAS SOLICITADO POR SU BARATURA Y EXCELENTE RESULTADO

VIUDA DE GIL BEAUMONT - CALAHORRA

Camiones automoviles nuevos

RENAULT DE DION BOUTON ARIES ENTREGAS INMEDIATAS

Ricardo de Lamborenea. Gran Vía, 31. BILBAO TELEFONO. 1.118

SERVICIO DIARIO DE AUTOMOVILES DE LOGROÑO A MUILA, ENCIÑO Y VICYERBA.

Salida de Logroño a las 08:00, se puede de la llegada del tren correo.

Viuda de Melchor Jiménez

MADERA de chopo fino, seca, se venden 400 cabios y 200 cuartones. Se pone también al pie de obra. Valentin Ibáñez, en Lagunilla.

VENTA EN MIRANDA

Doña Aurelia Gallego Rámila cede sus derechos en total, de su parte en la herencia de su abuelo don Félix Rámila. También vende tierras en San Miguel. Informa Bautista Beramendi, Miranda de Ebro.

AUXILIAR DE ESCRITORIO

Se ofrece uno con conocimientos de Teneduría y Cálculo Mercantil. Razón, en LA RIOJA.

CASA.

Se vende una de tres pisos, con agua en buenas condiciones, sol, buenas cuerdas y corral. Precio económico. Razón, en LA RIOJA

COCINERA.

Se ofrece, en la calle del Cristo, núm. 8, primero.

BARBERO.

Se necesita un dependiente en casa del practicante Vicente Herce, en Calahorra.

¡ATENCIÓN VINATEROS!

gran boteria de PEDRO CHIVITE Salmerón, 22 (junto a la posada de Juan Antonio)

Se hacen toda clase de composturas con prontitud y economía. Esta casa cuenta con dependencia, para ir a los entases.

COCHERO.

Se necesita uno en el Hotel Adela. Haro

DEPENDIENTE DE TEJIDOS

En Haro hace falta uno que tenga conocimientos completos y de buenas referencias. Escribir con pretensiones y referencias a la Librería de don José Pérez Montoya, en HARO.

Banca Ulargui

BRETON DE LOS HERREROS, 11, BAJOS.

Participamos a los tenedores de carpetas provisionales de Interior 4 por 100, emisión de 1919, que, nos encargamos gratuitamente de efectuar el canje de dichas carpetas por títulos definitivos, entregándonos aquéllas antes del primero de septiembre próximo.

Prevenimos también a nuestros depositantes de estos valores, que, por verificarse el anunciado canje, no admitiremos devoluciones de ellos, ni imposición de nuevos depósitos a partir de la fecha de 25 del corriente.

Aguas y Balneario de Gravalos

¡Herpéticos! ¡Escrofulosos!

LAS MEJORES AGUAS SULFUROSAS DEL MUNDO

Automóviles en la estación de Alfaro a los trenes de la mañana. La instalación hidrotérmica más moderna y completa. MAGNIFICOS HOTEL Y MESA

Temporada oficial, de 18 de junio a 18 de septiembre.

DETALLES: PROPIETARIO EN GRAYALOS

Coñac Prunier

LA PRIMERA MARCA FRANCESA DE COÑAC

Elaborado exclusivamente de legítimos vinos de CHARENTE.

Este coñac, por sus excelentes cualidades de vejez y elaboración es el predilecto de los consumidores inteligentes del mundo entero.

PEDID COGNAC PRUNIER

Solamente en todos los buenos establecimientos.

Monopolio para España, Loranzo de Benito, Vitoria

Fletín de LA RIOJA 27

El último duque de Hallali

Por XAVIER DE MONTEPIN

(Editado por la Casa Sopena)

mezclar mi nombre al insulto, sin imponer el merecido castigo...
 —Yo hubiera obrado igualmente en tu lugar.
 —Les recomiendo el mayor secreto... Ni mi padre ni mi madre deben saber nada de lo que ha pasado.
 —Pierda cuidado... Nada sabrán, por mí a lo menos... ¿Cuándo quiere usted que se verifique el encuentro?
 —Pasado mañana, o más bien, mañana, porque ya son más de las doce.
 —¿Sitio?
 —En la frontera de Bélgica... Elijan el lugar con los testigos de mi adversario.
 —¿Armas?
 —Dejaremos la elección al señor de Ronceray. La provocación ha partido de mí, y no quiero que haya cuestión sobre este punto.

XVII

—En una palabra— repuso Max —cepta usted todas las condiciones de su adversario?

que iba a arriesgar su vida; pero le llenaba de terror lo que pudiera ocurrir a su amada.

La condesa de Mardor, al salir del teatro; había encontrado a la puerta su carruaje, y se hizo conducir a su domicilio, situado en la calle de Saigon, cerca del Arco de Triunfo.

Pensaba en su amante. Marcela se engañaba.

Cierto es que sentía por Gontrán un afecto vivo, que se parecía en algunos puntos al amor, pero que, de seguro, no hubiera existido si el joven no se hallase en estado de satisfacer sus caprichos constantes, sus exigencias sin cesar renovadas.

La condesa de Mardor, no menos viciosa que llena de vanidad, ávida de lujo y riqueza, no era en el fondo más que una cortesana con un título nobiliario.

Amaba a Gontrán, porque podía pagar su amor; pero, lo repetimos, creía con la mejor buena fe del mundo amarle realmente y por él solo.

—¡Es encantador!— murmuraba, —muy rico ya, y lo será mucho más a la muerte de su madre. El conde me lleva demasiados años... Es casi un viejo y gasta su existencia como si fuera un joven... Si yo llegase a enviudar, Gontrán se casaría conmigo... Me adora y haría todo lo que yo quiero... ¿Por qué no había de darme su nombre...? ¡Duquesa de Hallali! ¡Cuando el duque muera...! ¡Es un magnífico sueño...! ¿pero se realizará?

El carruaje se detuvo interrumpiendo el monólogo de Marcela.

Había llegado.

La joven se apeó, subió la escalera y llegó a su habitación, en la que la esperaba su doncella.

Supo con estupor que el conde, que habitualmente pasaba sus noches fuera de casa, habíase retirado a las once.

—¿Estará enfermo?— se preguntó.— ¿Si será el principio de la realización de mi sueño?

Inmediatamente, como no quería comprometer la frescura de su tez y el limpio brillo de sus ojos, se acostó y no tardó en dormirse.

Gastón Stern, de regreso en la calle de Rennes, donde tenía su estudio y su habitación, sobre el piso ocupado por su padre, reflexionaba en todos los incidentes de aquella noche.

—Dice el proverbio que no hay humo sin fuego, pero esta vez creo que el aforismo no es cierto. O mucho me engaño o la condesa de Mardor es una honrada mujer calumniada... El arrebatado de mi amigo Gontrán lo demuestra hasta la evidencia... Sabe cuán celoso es el conde, y ciertamente, si fuese el amante de la condesa, hubiera obrado con más prudencia, y dijese lo que dijese delante de él, fingiendo dicéstramente que nada oía, no habría chistado. ¡Mal negocio! ¡Arriesgar su vida porque un imbecil cuenta imprudentes mentiras! ¡Afortunadamente, Gontrán es diestro en todas las armas... El viz-

condito de Ronceray no habrá robado la estocada o el balazo que recibirá mañana.

«¿Qué quería decir el teniente Presles cuando me hablaba del duque de Hallali?— se dijo luego, pasando a otro orden de ideas.

«Parece tomer una catástrofe.

«¿Cuál?
 «¿A propósito de qué me preguntaría si en la familia del duque ha habido locos?

«La duquesa me ha encargado decir a mi padre que la vaya a ver lo más pronto posible.

«Lo haré, desde luego...»
 El doctor Stern, viudo hacía doce años de una mujer tiernamente amada, tenía costumbre de levantarse muy de mañana.

A veces lo hacía antes de la salida del alba, y trabajaba dos o tres horas en su despacho antes de comenzar sus visitas facultativas.

Gastón, como es natural, conocía los hábitos de su padre a quien amaba, y del que era amado con igual ternura.

El viejo médico, célebre y rico, hubiera deseado, como hemos dicho, que su hijo siguiese la carrera en la que él mismo había hallado la reputación y aumentado la fortuna, ya considerable, heredada de sus padres.

La vocación por decidida de Gastón por la carrera artística desbarató sus planes.

El joven era apasionadísimo de la música; trabajaba con afán; ardía en él el fuego sagrado.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLLAS de ACERO

LA MEJORA MAS IMPORTANTE QUE HA DADO DESDE SU INVENCIÓN.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

Logroño: Sagasta, 4 y 6.

NODRIZAS

—Se ofrece para criar en su casa de Castroviejo, leche fresca. Informará Pedro Pablo Hernández, herrero, en Májera.

—Casada, de 22 años, leche de un mes, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informan en la calle de la Libertad, 8, HARO.

—Se necesita para criar en casa de los padres de la criatura, en Corera. Informa don Gonzalo Pérez, Plaza del Mercado, 22, Logroño.

SE TRASPASA UN BAR en Logroño, por no poder atenderlo su dueño; sitio céntrico y muy buena clientela. Razón LA RIOJA

TERNERAS. Compro de dos meses. ALFALFA SECA. Venta permanente. Hipólito Gómez, en Casalarreina.



Anísado exquisito Las Cadenas de Navarra... VINO DE VINO... Hijo de Pablo Esparza VILAVA (Navarra)

SOCIO CAPITALISTA

Se necesita para negocio en marcha, produciendo el 50 por 100. Razón, LA RIOJA. No se contesta por carta.

EN LA GUARNICIONERIA MODERNA de Enriqueta Gil y Compañía se necesita un oficial que sepa su obligación. Inútil presentarse sin buenos informes.

En este taller se construyen cubiertas y fundas de maletas (exclusivas de la Casa), por una de las mejores guarnecedoras conocidas hasta el día, de Madrid y Zaragoza. Muro de Cervantes, 21.

EMILIO URARTE y Cia. Sca C. QUINCALLA MERCERIA BISUTERIA. VENTAS SOLO POR MAYOR. Bilbao.

VACANTE DE MEDICO

Por no haber tomado posesión el señor médico nombrado últimamente, se anuncia de nuevo la plaza de médico titular de esta villa, con arreglo a las condiciones del Colegio Médico provincial. Las solicitudes se dirijan a esta Alcaldía, en el término de ocho días.—Alberite, 23 de agosto de 1920.—El Alcalde. Marcel Menchaca.

ETIQUETAS de tomate, pimienta y melocotón; trozos de hojalata; botes hechos pequeños y rollados; tapas ovaladas, redondas, dobles y de tanopañillos. San Nicolás, 114, 1.º

DENTADURA PERPETUA. TAN INMENSA ES SU FAMA QUE DEL ORBE SE TRANSPORTA A LA REGION SIBERIAL.

HOLLAND AMERICA LINE SERVICIO REGULAR DE

magníficos vapores correos ENTRE BILBAO, CUBA, MEJICO, NUEVA ORLEANS Y PUERTOS DE AMERICA DEL SUR.

Salidas del puerto de BILBAO durante el mes de septiembre PARA LOS PUERTOS DE AMERICA DEL SUR El día 8 de septiembre efectuará su salida el vapor

«MIRACH»

que admitirá carga con conocimiento directo y sin transbordo para los puertos de Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe. El día 26 de septiembre cargará el vapor

«MAASDIJK»

que también admitirá carga para los mencionados puertos. SERVICIO DE CUBA, MEJICO Y NUEVA ORLEANS Hacia el día 15 de septiembre saldrá el vapor

«SOESDIJK»

que admitirá carga con conocimiento directo y sin transbordo para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans, y con conocimiento directo vía Habana para los puertos de Santiago de Cuba, Cienfuegos, Nuevitas y demás puertos de la Isla de Cuba.

La siguiente salida será quince días después. Para fletes, cubida y demás informes, dirigirse a los agentes consignatarios en BILBAO

PEREZ ULLIVARRI e HIJOS

BARROETA ALDAMAR, 2 BILBAO.— TELEFONO 412. TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS, «ULLIVARRI», BILBAO.

SE VENDE planta de pella temprana y tardía, y repollo en buenas condiciones. Teatro Bretón.

SE ALQUILA casa con jardín. Darán razón, Hijas de P. A. Ochoa, Mercado, 47.

APRENDIZ Y MEDIO OFICIAL CONFITERO, se necesita, en «LA MADRILENA».

CAJAS VACIAS. Se venden para transporte de cerdos en EL ARCA DE NOE

VENTA DE CASA En la Vuelta del Peine, consta de planta baja y un piso. Razón, LA RIOJA.

MINERALES Y CEMENTO marca «El Cangrejo». Se venden en casa de Samaniego, en Calshorra y Rincón de Soto.

CASA. Se vende una en la calle Mayor. Darán razón Muro de Carmelitas, 10, tercero.

ALAMBIQUE. Se compra dispuesto para trabajar a vapor o al baño-maria. Para ofertas dirigirse a D. Gonzalo Tuesta, Hormilla.

URGE DE VENTA una bicicleta nueva. Muro de la Mata, 8.

CUBAS de 120 a 250 cántaras, venden seis; un cubo de 3.000; comportes y comporones; todo nuevo. Ruavieja, 29.

OVEJAS. Se venden 65 de todo diente, superiores, para vida muerte. Dirigirse a Santiago Pérez calle Santiago, 6, CALAHORRA.

SIRVIENTA. Se desea una que sepa de cocina en Miranda de Ebro ganará 30 pesetas al mes. No pretender sin buenos informes. Razón, Cipriano Molinuevo, calle Bilbao, en Miranda.

VENTA de 100 kilos de cable de 4 y 1/2 mm. de espesor; 100 libras de 4 y 1/2; un volante; una bomba rosario, y otra bomba de hierro. Razón, don Manuel Poves, Santo Domingo de la Calzada.

DEPENDIENTE DE BARBERIA. Se necesita con urgencia, que sepa su obligación. Ganará buen sueldo y propinas. Puede hacer carrera de practicante. Dirigirse a Longinos García, practicante Hospital, Agreda (Soria).

Bodegas BATALE



MASSEUR (S. en C.) CASA CENTRAL Paseo Colón 11, BARCELONA. Razón social, Y. ESTORER. Propietarios de la marca marca vino de la Monja (vino esterilizado), que reconocen los médicos y los enfermos más eminentes de Europa y América. Especialidad en vinos de rados para farmacias y laboratorios. Para pedidos, don Hermenegildo Aldazabal, Logroño.

Servicios de la C. Transatlántica DE BARCELONA

Linea del Río de la Plata y el Brasil.— El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá de Barcelona a mediados de septiembre de Málaga, el de Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor de Antillas, Méjico, New York y Costafirme.—El vapor saldrá el 25 de agosto de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 28 de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 17 de agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con transbordo en la Habana.

El vapor saldrá el 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz.

Linea de Filipinas.— El vapor saldrá el día de Cádiz y el de Barcelona, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Linea de Fernando Poo.— El vapor saldrá el 6 de agosto de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 11 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrav y Fernando Poo.

SERVICIO COMERCIAL.— El vapor «Cataluña» saldrá de Barcelona, salvo contingencias, el día de Valencia, el de Málaga, el de Cádiz, el para Nueva York y Habana en expedición extraordinaria.

Todos los vapores tienen telégrafos en hilos.

SIEMPRE 20 AÑOS



LA BRILLANTINE EMILMAT es verdadero elixir de vida nueva para el cabello, cuando éste, por efecto de los años, enfermedades u otras causas, ha perdido su esplendor, su lozanía o su color natural. Usas pocas fricciones con BRILLANTINE EMILMAT dan al cabello enfermo la brillantez y hermosura del cabello sano y devuelven rápidamente el color natural en todos los casos de encanecimiento. Su uso impide la salida de las canas. Se aplica como una loción cualquiera. No engrasa ni ensucia. El inventor de la BRILLANTINE EMILMAT, acreditado especialista de preparados para el cabello, GARANTIZA su infalible resultado en todos los casos. Estuche, pesetas 5.—De venta en Logroño, perfumerías y droguerías. Por mayor, EMILMAT, Satiel, 5, MADRID.—Se envían gratis folletos de los métodos EMILMAT.

Gran Bazar y Ferretería

Paquetes, quincalla, depósito de calzado, máquinas de coser, loza, juguetería, objetos de escritorio, relojería, venta de muebles al contado y a plazos, clavazón, herramientas y útiles para cada clase de oficios. Cerrajería, vidrios planos, esmerilados y en colores, batería de cocina, pinturas y barnices, fellebas y demás artículos del ramo. Joaquina Vilches e Hijo, Mayor, 11 y 13, Elterro (Navarra)

Sanatorio

Quirúrgico

Dr. Madrazo

SANTANDEB

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 15 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas 8 categorías para 20 plazas, en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigen al Director, y para otros detalles al gerente don Luis P...